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 372الجلسة رقم محضر 

 ).م2021 يونيو 29(هـ 1442 ذو القعدة 18الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س الثالث، الخليفة حميد ̠وسكوسالمس˖شار الس̑يد : الرئاسة
وا߱ق̀قة العاشرة ساعتان وǫٔربع دقائق، ابتداء من السا̊ة الثالثة  :التوق̀ت

  .بعد الزوال
 .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية: ˡدول اҡٔعمال

------ --------------------------------------- ---------------------------  

  :، رئ̿س الجلسةحميد ̠وسكوسالمس˖شار الس̑يد 
﷽  

  .̊لى ǫشرٔف المرسلين والصلاة والسلام
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  ،ةالمحترم ةالوز̽ر  ةالس̑يد
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،

  ة المس˖شارون المحترمون،الساد
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا
ة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعطي الكلم

  .وإ̊لاԷت
  .الس̑يد اҡٔمين تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ،ةالمحترم ةالوز̽ر  ةالس̑يد

  ة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات والساد
  :توصل ا߽لس من مجلس النواب Դلنصوص التالية

بمثابة  40.04من القانون  24و 9مقترح قانون يقضي بتغيير المواد  - 1
النظام اҡٔساسي ߱ور الحضانة الصادر ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف رقم 

 ؛)ǫٔ2008كتوˊر  20( 1429من شوال  20صادر في  1.08.77
 ˉسن ǫٔحكام تتعلق Դٕقراض الس̑ندات؛ 83.20ن رقم مشروع قانو - 2
 يتعلق Դلتحكيم والوساطة الاتفاق̀ة؛ 95.17مشروع قانون رقم  - 3
ˉسن تدابير ˭اصة تتعلق Դل˖سويق  37.21مشروع قانون رقم  - 4

 المباشر ̥لفواكه والخضروات المنتˤة في إطار التجميع الفلاݮ؛
تميم 19.20مشروع قانون رقم  - 5 المتعلق  17.95 القانون رقم بتغيير و̝

المتعلق ˉشركة التضامن وشركة  5.96ˉشركات المساهمة والقانون رقم 
التوصية الˌس̑يطة وشركة التوصية ҡٔԴسهم والشركة ذات المسؤولية 

  المحدودة وشركة المحاصة؛
 .يتعلق Դ̦تمويلات الصغيرة 50.20مشروع قانون رقم ǫٔ˭يرا،  - 6

̊لى  2021يونيو  28̊ه المنعقد بتاريخ واطلع مك˗ب ا߽لس في اجۡ
من العضوية بمˤلس  اҡتٓية ǫٔسماءهم اس̑تقاߦ كل من الس̑يدة والسادة

  :المس˖شار̽ن
 فاطمة الزهراء ˊن الطالب؛  - 
 الس̑يد امˍارك حمية؛  - 
 الس̑يد محمود عبا؛  - 
ال المكاوي؛ -   الس̑يد ر˨
 الس̑يد عمر مورو؛ - 
 .والس̑يد عز̽ز مك̲يف - 

ه Գس̑تقالات في هذه الجلسة العامة، وقرّر المك˗ب الإ̊لان عن هذ
من النظام ا߱ا˭لي  10ثم إ˨ا̦تها إلى المحكمة ا߱س̑تورية وفقا ҡٔحكام المادة 

  .̥لمˤلس

كما بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة 
  :إلى Եريخه 2021يونيو  23من 

  ؛ǫٔس̑ئߧ 3 :الشفهيةاҡٔس̑ئߧ ̊دد  -
  .سؤԳ 20 :لك˗ابيةا اҡٔس̑ئߧ̊دد  -

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
به مجمو̊ة  تتوصلت الرئاسة بطلب تناول الكلمة في ǫخٓر الجلسة تقدم

وǫٔح̀ل ̊لى الحكومة  ،الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل دا˭ل اˡٓҡال المحددة
يوليوز  6في ˡلسة  بهذا المطلاس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع التي ̊برت عن 

عوض ˡلسة اليوم، وذߵ لتواˡد الس̑يد الوز̽ر في ࠐمة حكوم̀ة  2021
  .˭ارج الوطن

وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد هذه الجلسة، مع 
ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى النصوص الجاهزة 

  :التالية
الوكاߦ الوطنية ̥لمياه  يتعلق Դٕ˨داث 52.20مشروع قانون رقم  - 1

 والغاԴت؛
ˉسن تدابير ˭اصة تتعلق Դل˖سويق  37.21مشروع قانون رقم  - 2

 المباشر ̥لفواكه والخضروات المنتˤة في إطار التجميع الفلاݮ؛
مقترح قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء وǫٔ˭يرا،  - 3
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  ).في إطار قراءة Զنية(مجلس المس˖شار̽ن 
  .شكرا

  :س̑يد رئ̿س الجلسةال 
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤالين اҡنٓيين الموݨين ̥لس̑يدة 
الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة 
المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج حول الهجرة ̎ير الشرعية 

دة الموضوعوا̥ߴ̽ن تجمع    .هما و˨
˔زايد الهجرة ̎ير "والبداية مع سؤال الفريق الحركي وموضو̊ه 

  ".الشرعية
  .تفضل السي يحفظه، لطرح السؤال

  :يحفظه ˊنمبارك الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
 .̊اد سؤال ˔زايد الهجرة ̎ير الشرعية إلى الواݨة

̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، حول التدابير 
  .المت˯ذة لمعالجة هذا الملف

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

̎ير إستراتيجية الحكومة في محاربة الهجرة "السؤال الموالي موضو̊ه 
  ".الشرعية Դلمغرب

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  إخواني المس˖شارون والمس˖شارات،
اԹ التي تواˡه ˓شكل قضية الهجرة ̎ير الشرعية من بين ǫٔعقد القض

المملكة المغربية في محاو̦تها لتحصين ˨دودها الجغراف̀ة، Դعتبارها م̲طقة 
عبور يحج إ̦يها ǫٔ̎لب المهاجر̽ن سرا إلى ǫٔوروԴ، لاس̑ۤ حۣ̀ يصبح 

  .المهاجرون هم وقود الإرهاب والجريمة المنظمة العاˊرة ̥ل˪دود

  الس̑يدة الوز̽رة،

التي تعتزمون الق̀ام بها من ˡǫٔل وضع  ما هي الإجراءات والتدابير اҡنٓية
إستراتيجية واضحة ̥لتصدي ̥لتˆٔثيرات السلبية لهذه الظاهرة ˊكل الوسائل 

  الحديثة؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين Դلهجرة 
  .̎ير الشرعية
  .تفضلي

الوفي، الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون  الس̑يدة ̯زهة
  :الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يدان المس˖شاران المحترمان،

شكرا لكم ̊لى طرح هذا السؤال ا߳ي يتعلق Դلهجرة ̎ير الشرعية 
وحق̀ق̀ة كما تعلمون، فإن بԷ߲ ̊لى مر الزمان كان وظل وس̑يظل  Դلمغرب،

يف ما عرف˗و ǫٔنه بحكم ǫٔيضا  بحكم الموقع الإستراتيجي دԹلو ب߲ العبور، و̠
مجمو̊ة من الإجراءات وǫٔيضا مجمو̊ة من القوانين التي كانت تحققت ̊لى 

و̊ة مس̑توى Գتحاد اҡٔوروبي، المغرب كانت ࠀ كلفة في ǫٔن يتحمل ǫٔيضا مجم
من التداعيات ǫٔيضا، إلى بغينا نقولو، ˓شديد الترسانة ال˖شريعية فۤ يتعلق 

 .بمكافحة الهجرة السرية
لكن، اҡٔساس في هذا هو ǫٔننا لابد نˆكٔدو ̊لى المقاربة المغربية في مقاربة 

، وتبعا ̥لتوجيهات 2014هذا الموضوع ˉشكل ̊ام، بحيث ǫٔن في س̑نة 
̀قة ǫٔعطى نموذج ̥لتعامل مع هذه الظاهرة ا̥لي الملك̀ة السام̀ة، المغرب حق 

الإستراتيجية الوطنية ̥لهجرة وا̥لجوء س̑نة "̠يعرفها العالم، فكان ǫٔن اعتمد 
، وا̥لي هي إستراتيجية ǫٔفق̀ة وا̥لي من ˭لالها اعۡدها لم ̽كن ҡٔنه "2014

عندو ضغط ̊لى ا̦نمو ا߱يمغرافي ǫٔو عندو ˨اˡة ̥ليد العامߧ، بل كانت ̊لى 
وهذا ا̥لي تيفسر ǫٔيضا .. س إ̮ساني محض وبمقاربة حقوق̀ة، وهذا ا̥ليǫٔسا

وا˨د القراءة دԹلنا وǫٔيضا الحصيߧ المشرفة وا߽هود المقدر ا̥لي مˍذول من 
  .طرف كل القطا̊ات، سواء تعلق اҡٔمر بقطاع التربية الوطنية

اليوم تنˆكٔد لكم، الس̑يد̽ن المس˖شار̽ن، ǫٔن بلادԷ يحق حق̀قة لها ǫٔن 
ك˗ب هاذ الحصيߧ بماء من ذهب، اليوم بلادԷ ما تتˌ̲̿ش المراكز دԹل ̝ 

الإيواء ا̥لي تي̱تهكو فيها الحقوق دԹل القاصر̽ن، بل ǫٔن بلادԷ اليوم ǫٔن 
دمجت المهاجر̽ن بغض النظر عن الوضعية الإدارية دԹلهم في المنظومة 

˖سوية دԹل التعليمية والبيداغوج̀ة ̊لى المس̑توى الوطني، بحيث ǫٔن بعد ال 
في وضعية  Դ2014لمغرب ا̥لي كانو قˍل ) ǫٔج̲بي: المقصود(مغربي  50.000

نعطي م˞ال .. ̎ير قانونية وتمت ال˖سوية ߽مو̊ة منهم، اليوم في كل الس̑نوات
سجيل قرابة  2019س̑نة  ǫٔج̲بي،  4.000المدرسة المغربية تتعرف وجود و˓
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مجة كاஒҡلية والإجراء في نفس الوقت ǫٔيضا ̼س̑تف̀دون من كل البرامج ا߱ا
ஒلية  ǫ ن اس̑تفاد من هاذ "ت̿سير"لمكافحة الهدر المدرسي ا̥لي هيǫٔ بحيث ،

من ǫٔبناء المهاجر̽ن ǫٔيضا،  468البرԷمج ̊لى غرار اҡٔبناء دԹل المغاربة 
من ǫٔبناء المهاجر̽ن، سواء  505اس̑تفادو ǫٔيضا من ˊرԷمج مليون محفظة 

  .اҡٔفارقة ǫٔو ̎يرهم
المغرب مع المنظمات اҡٔممية Դلمملكة، عندو م̲ظومة  Դلإضافة إلى ذߵ،

ومشاريع ق̀د التنزيل وق̀د التنف̀ذ، ا̥لي تتضمن الحماية القانونية وتضمن 
اҡٔمن لهؤلاء اҡٔطفال ا̥لي ما اخ˗اروش ǫٔنهم ̽كونون في ب̿˄ة موضوع 

  .الهجرة
Դلتالي، هذا هو حق̀قة الحصيߧ في المقاربة الإ̮سانية التي ǫٔسس لها 

ˡ يضاǫٔ سرهمǫٔ فرادǫٔلاߦ الم߶، حفظه الله، وا̥لي مك̲ت اليوم المهاجر̽ن و
مس̑تف̀د س̑نة  15.606من ا̥لجوء إلى الخدمات الصحية، بحيث ǫٔن اليوم 

 2019مس̑تف̀د س̑نة  23.758، 2018مس̑تف̀د س̑نة  22.900، 2017
  .2020وكذߵ الحصيߧ في ارتفاع Դل̱س̑بة لس̑نة 

د الموا̠بة دԹل ا߽تمع المدني، ا߽تمع ثم هناك ǫٔيضا وا˨د الترافع، وا˨
الطبي تتكون قوافل ̼س̑تف̀د منها ساكنة المغرب ا߳̽ن يتقاسمون مع المغرب 
ǫٔيضا كل المشاريع، سواء ما يتعلق من الولوج إلى الشغل، تنعرفو ǫٔن 

  .اҡٔوضاع Գق˗صادية صعبة
 Դلإضافة إلى ذߵ، المغرب تيد̽ر وا˨د الجهد ̠بير مقدر فۤ يخص

مكافحة الهجرة السرية، تيد̽رها ҡٔن صحيح ̠يحمي هؤلاء المواطنين اˡҡٔانب 
من ǫٔن ̽كونون موضوع فر̼سة المنظمات وԳتجار Դلˌشر، ولكن ǫٔيضا يحمي 
˨دود Գتحاد اҡٔوربي والحدود الإقليمية ̥لمغرب ˉشرف وԴق˗دار و́تميز 

̥لمغرب في سجࠁ  وبمهنية وبمقاربة اس˖ˍاق̀ة، والحمد ߸ هذا ماركة مسˤߧ
̊بر التاريخ، وس̑يظل وف̀ا لالتزاماته، ҡٔن الحصيߧ اليوم هي حصيߧ Գلتزام 
إزاء كل الشركاء، ̥لمغرب الحمد ߸ سواء ̊لى المس̑توى الوطني ǫٔو الإقليمي 
ǫٔو ا߱ولي، اليوم يعترف بها ومرغوب في ǫٔن ̽كون شر̽كا لكل هؤلاء 

  .الشركاء والمنظمات
  .شكرا لكم

  :الجلسة ̿سرئ الس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

في إطار التعق̀ب ̊لى الجواب دԹل الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔعطي الكلمة 
  .ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي

  .تفضل ،تفضل الس̑يد المس˖شار، السي يحفظه

  :يحفظه ˊنمبارك الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
جواˊكم، ǫٔود ǫٔن ǫٔعرض Դسم الفريق الحركي بعض الملاحظات  تفا̊لا مع

  :المعززة ببعض Գقترا˨ات
ˊكل تˆ̠ٔيد فإن س̑ياسة الهجرة ببلادԷ وبفضل الحكمة الملك̀ة  :ǫٔولا - 

السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، عرفت 
̠بتها وقراءتها تطورا نوعيا ̊لى مس̑توى المقاربة والرؤية، من ˭لال موا

لتحول بلادԷ من ب߲ عبور إلى ب߲ اس̑تقˍال، يقدم ̊لى ˓سوية وضعية 
ஒلاف المهاجر̽ن القادمين من عمق إفريق̀ا و̎يرهم ونهج مقاربة الإدماج  ǫ
رجمة قيم التعا̼ش وال˖سامح ̊لى ǫٔرض الواقع، و̽كفي ǫٔن نلتقط مضمون  و̝

  ؛شمل كل المقيمين ببلادԷالقرار الملكي الحكيم لتعميم التلق̀ح وԴ߽ان ل̿ 
مما لا شك ف̀ه كذߵ ǫٔن الهجرة ظاهرة ̊المية وǫٔن المغرب ǫٔثˌت  :Զنيا - 

  .Դ߱ليل والبرهان ǫٔنه شريك استراتيجي في معالجة هذا الملف الشائك
̊لى هذا اҡٔساس، نحيي Գخ˗يارات ا߱بلوماس̑ية الحاسمة 

ورات التي تحاك من وԳستراتيجية لبلادԷ في التصدي ̥لمزايدات والمنا
دتنا الترابية ̥لربط بين ملف الهجرة ˉس̑ياقه الخاص  طرف خصوم و˨
والتطاول ̊لى حقوق بلادԷ المشرو̊ة ومصالحه العليا واس̑تعمال بعض 
المحافل ا߱ولية، كالبرلمان اҡٔوربي، لخدمة ǫٔج̲دة التيارات المعادية وتحريف 

كة، وا߳ي يتعلق بتورط النقاش عن جوهر الخلاف مع الجار الشمالي ̥لممل
الحكومة الإس̑بانية في الإساءة ̥لو˨دة الترابية ̥لمملكة وم̲ح ا̥لجوء الصحي 
لزعيم جبهة البول̿ساريو وبهوية مزورة والمتابع قضائيا ˊتهم وجرائم خطيرة، مما 
يعد مسا وخرقا لاس̑تقلالية القضاء الإس̑باني وتجاهلا ̎ير مبرر لمرجعية 

  .تيجية التي تجمع بين المملك˗ينومˍادئ الشراكة الإسترا
 ǫٔالصارمة المب̱̀ة ̊لى مˍد Էوفي هذا الإطار، نجدد التنويه بقرارات بلاد

  الشريك اҡٔساسي والوازن وǫٔن س̑يادة المملكة وحقوقها فوق كل اعتبار؛
وҡٔن المناس̑بة شرط، لا يمك̲نا، الس̑يدة الوز̽رة، ومن ˭لالكم  :Զلثا - 

Գن˖ˍاه إلى الوضعية المزرية ̥لصحراويين المغاربة  الحكومة، إلا ǫٔن نعيد اԶٕرة
المحتجز̽ن في تندوف وتحت القˍضة الحديدية لحكام الجزاˁر، وهي م̲اس̑بة 
لنوˡه النداء مرة ǫٔخرى إلى مختلف الهيئات اҡٔممية والإقليمية وكل 
المؤسسات الحقوق̀ة، وطنيا ودوليا، إلى التد˭ل العاˡل ̥ل˪د من معاԷتهم 

˗ˤاز القسري عنهم، بغية تحق̀ق طمو˨اتهم المشرو̊ة Դلعودة إلى ورفع Գح 
  ..وطنهم وԳنخراط

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار
  .الكلمة ̥لس̑يد رئ̿س فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في إطار التعق̀ب

  ..ما ك˖سˤلش، الس̑يد المس˖شار، المدا˭ߧ دԹلكم
  ..د المس˖شار، الس̑يد المس˖شار، راه ا̯ته̖ى الوقتالس̑ي

الس̑يد المس˖شار، راه عندك وا˨د الوقت محدد، خصنا نحترمو 
  .التوق̀ت الله يخليك
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  .الكلمة لكم الس̑يد رئ̿س الفريق في إطار التعق̀ب

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ي ا߳ي يجسد حق̀قة ǫٔشكركم، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم الموضوع
استراتيجية المملكة المغربية في مواݨة الهجرة ̎ير الشرعية، والتي كانت في 
اҡوٓنة اҡٔ˭يرة موضوع مزايدات، ̊برت عنها مع اҡٔسف دول مجاورة لا 
تخفي ̊داءها المتواصل ̥لمملكة المغربية ومصالحها العليا، ̊لما ǫٔن المملكة 

الله، تعبر دائما عن التزاࠐا المبدئي بقوا̊د  المغربية بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ حفظه
حسن الجوار وم̲ضبطة لكافة قرارات المنتظم ا߱ولي، في ا˨ترام Եم وكامل 
سعى دائما لاعۡد ǫٔسلوب الحوار والإنصات  لس̑يادة ا߱ول ومصالحها، و˓

  .لحل المشاكل الإقليمية وا߱ولية
كافحة الهجرة ̎ير ߳ߵ، فه̖ي م̲ذ س̑نوات اعتمدت استراتيجية واضحة لم

الشرعية في ا˨ترام Եم لعقودها ومواثيقها مع Գتحاد اҡٔوربي، وا߳ي لم يف 
Դلتزاماته تجاه المغرب رغم Գس̑تغلال الˌشع لهذا الملف من طرف الجزاˁر، 
  .التي كانت دائما توظف هذه الهجرة للإساءة لجهود المملكة وتب˯̿س ǫٔدوارها

رة، ǫٔننا لا نقوم بدور ا߱ركي في التعاطي نؤكد مرة ǫٔخرى، الس̑يدة الوز̽
سعى  مع هذا الملف، بقدر ما نؤكد ̊لى ǫٔن المملكة تحترم كافة عهودها، و˓

ج̲وب وتعز̽ز التنمية الشامߧ والمس̑تدامة في - ˡاهدة لتطو̽ر حوار ج̲وب
القارة الإفريق̀ة، طالبين من Գتحاد اҡٔوروبي المزيد من ا߱عم لمسا̊دة 

ضاء ا̦نهائي ̊لى هذه الظاهرة، ̊لما ǫٔن المملكة المغربية وكافة المملكة ̊لى الق
ǫٔݨزتها اҡٔم̲ية، التي ̯ثمن ݨودها في إ̊لاء كلمة المغرب بين مختلف اҡٔمم 
 Դوروǫٔ لاف من المهاجر̽ن نحوஒҡوالشعوب، لم ̽كن دورها إيقاف زحف ا
 فحسب، بل تعداه إلى تعاون ǫٔمني وثيق، ج̲ب ̊ددا من ا߱ول اҡٔوربية

  .عمليات إرهابية وش̑يكة، بفضل ح̲كة ويقظة عناصرԷ اҡٔم̲ية المشهود بها

  الس̑يدة الوز̽رة،
فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̽ثمن ̊اليا ݨود المملكة في محاصرة ظاهرة 
شد ̊لى ǫٔيدي كل مؤسسات ا߱وߦ التي ˓ش̑تغل بتفاني  الهجرة السرية، و̼

 ǫٔصدقائنا اҡٔوربيين بنداء في سˌ̀ل إنجاح هذه الإستراتيجية، م˗وݨا إلى
بضرورة مسا̊دة إفريق̀ا ̊لى التنمية وا̦نهوض ҡٔԴوضاع Գجۡعية 
وԳق˗صادية، ҡٔنه هي ǫٔساس هذا المشكل، فˍدل تقديم ا߱عم المالي السخي 
لمر̝زقة تندوف ا߳̽ن يدعمون الإرهاب في م̲طقة السا˨ل والصحراء 

عوهم إلى توفيرها من ˡǫٔل ويتاجرون Դسم الساكنة المحتجزة هناك، ند
مسا̊دة ا߱ول الإفريق̀ة المحتاˡة اليوم إلى تحسين ǫٔوضاع الص˪ة والتعليم 

  ...والشغل والب̱̀ات التحتية واس˖ۢر كل المؤهلات الطبيعية وԳق˗صادية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

لية المغربية تعز̽ز المشاركة ا߱يمقراطية ̥لˤا"السؤال الموالي موضو̊ه 

  ".Դلخارج
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لˌسط 

  .السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :امحمد احميدي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يدة الوز̽رة، الس̑يد الوز̽ر
  .الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون

صاء في ممارسة حقهم ا߱س̑توري، ߳ا يعاني ǫٔفراد الجالية من الإق
  .̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة عن مدى إمكانية تعز̽ز هذه المشاركة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلي

المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي  الوز̽رةالس̑يدة 
  :اربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارجوالمغ

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

كما تعلمون، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن مˍدǫٔ المساواة ا߱س̑توري 
وا߳ي هو منزل ǫٔفق̀ا ̊بر كل قوانين الإطار والقوانين المتعلقة Դلحقوق 

والفلسفة ا̥لي كتحكم القوانين والوثيقة ا߱س̑تورية هي والواجˍات، فالمنطق 
م̲طق المساواة، Դلتالي عندما نتكلم ̊لى المواطنين المغاربة Դ߱ا˭ل والخارج 

، بحيث 17ف̲حن نتكلم عن المساواة، وهذا ما جسده ا߱س̑تور في الفصل 
 ǫٔنه حسم النقاش حول ا̦تمثيلية الس̑ياس̑ية ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج، هاذ

ف̀ه نقاش، لكن حسمه ا߱س̑تور وهذا  2011الموضوع كان موضوع ما قˍل 
مك˖سب لكل المغاربة ولنا جميعا، تنزيࠁ كان ف̀ه ˔راكم ̠يفما وا̠بتو، لك̲ه لم 
يحصل بعد التوافق من ˡǫٔل ǫٔن يتم تنزيࠁ في مواد قانونية، يمكن من ˭لالها 

  .من ا߱س̑تور ǫٔ17ن ̽كون شكل من ǫٔشكال لتنزيل الفصل 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .لكم الكلمة الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :امحمد احميدي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
˔كلمتي عن ا߱س̑تور، فعلا هذا واجب من الناح̀ة دԹل الجالية المقيمة 

ق دԹل ا̦تمثيߧ لهاذ ǫٔعطى الح 17الفصل  Դ2011لخارج، ا߱س̑تور دԹل 
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الجالية وǫٔعطا لهم وا˨د الحق مشروع، مع العلم بˆنٔ هناك وا˨د العدد دԹل 
ا߱ول ا̥لي س̑بق˗نا، دول عربية لҢٔسف المفروض بˆنٔ المغرب كان غيكون 
س̑باق فهاذ ا߽ال هذا، ولكن الضمان دԹل المشاركة دԹل هاذ الف˄ة هاذي، 

بط وثيق Դلوطنية بعدا، ثم تمثل ال̱س̑بة الس̑يدة الوز̽رة، ҡٔن كا̽ن وا˨د الر 
من الساكنة دԹل المغرب، وا̥لي ̠يحر̠و وا˨د % 7دԹل هاذ الف˄ة هاذي 

النوع دԹل Գق˗صاد، سواء العمߧ الصعبة ا̥لي كتد˭ل، Գس˖ۢرات ا̥لي 
̠يقومو بها سواء دا˭ل المغرب ǫٔو ˭ارج المغرب، ا̥لي هاذ الف˄ة هاذي ا̥لي 

كز ̊ليها و̎ادي ̽كون بˆنٔ سفراء وغيكونو محاماة ̊لى ̠يخص المغرب ̽ر̝
المملكة، تيدافعو ̊لى المملكة في جميع المشاكل ا̥لي ت̿˗عرض لها المملكة في 

  ..س̑نين 10العالم ا̥لي تيخص مرة في 
س̑نين، ا̥لي ˭لق  10تنذا̠رو، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ا߱س̑تور مرت 

̊ام، ا̥لي  20ل إلى س̑نين وص 10س̑نين، ا̥لي كانت عندو  10راه وصل 
، إلى متى ̎ادي ̽كون هاذ التنزيل دԹل 30وصل إلى  20كانت عنده 

ا߱س̑تور مع جميع الخطب دԹل صاحب الجلاߦ تيحث الحكومة ̊لى تنزيل 
  ا߱س̑تور في ǫٔسرع وقت ممكن؟

  وتنقولو بˆنٔ الجواب دԹߵ تتقولي بˆٔن ˔كافؤ الفرص، إلى متى؟
م به، ҡٔن لا يمكن لرئ̿س ا߱وߦ هذا واجب دԹل الحكومة تيخص تقو 

صاحب الجلاߦ ǫٔن يقوم Դ߱ور دԹل الملك̀ة ثم ا߱ور دԹل الحكومة ا̥لي 
Դش ̎ادي ننزلو ا߱س̑تور في ̊دد من ا߽الات، هذا إشكال من المشاكل 

راه حمل  2011ا̥لي تيعرفها ا߱س̑تور، ا̥لي ˊكل صرا˨ة ا߱س̑تور دԹل 
مواطنين المغاربة، سواء دا˭ل المغرب ǫٔو الك˞ير من المسائل الإيجابية ̥ل

  .˭ارج المغرب
ولهذا، ҡٔن هناك كفاءات، تنطلبو الحكومة تعطي الفرصة لهاذ 
الكفاءات ا̥لي ˭ارج ǫٔرض الوطن، وا˭ا ˔كون ممثߧ في المؤسسات المنتخبة 
وجميع المؤسسات ا̥لي ˔كلم ̊ليها ا߱س̑تور، ҡٔن هاذ الناس هاذو ̎ادي 

يف̀دو Գق˗صاد دԹل البلاد ǫٔكثر ˊك˞ير من ذاك الشي يف̀دو الوطن و̎ادي 
ا̥لي ت̱˗صوروه، Գس̑تغلال دԹلو من طرف بعض اҡٔحزاب ا̥لي تتقوم 
بجولات ˭ارج ǫٔرض الوطن، ا̥لي ت̿س̑تغلوهم ̎ير انت˯ابيا ولا هاذ الشي 

  .دԹل الس̑ياسة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

لوز̽رة، ̥لرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود الوقت الكلمة لكم، الس̑يدة ا
  .المتبقي

المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي  الوز̽رةالس̑يدة 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
مغاربة العالم ونحن ǫٔيضا  -يع كان ̽تمنى نحن نتقاسم المبادئ، وحق̀قة الجم 

ஒلية  - ǫ حزاب الممثߧ لها فيҡٔن يتم توافق بين خصوصا فرق المعارضة واǫٔ
ال˖شاور نحو القوانين التنظيمية، ǫٔن يمكن ǫٔن نتقدم ونعززو التراكم في هذا 
  .الموضوع ا̥لي هو ذو ǫٔولوية Դل̱س̑بة لمغاربة دԹل ا߱ا˭ل والخارج، هذا ǫٔولا

ا، ̠يفما عرف˗و ǫٔن الحكومة سعيا منها لتنزيل هاذ المبدǫٔ ا߱س̑توري Զني
فۤ يتعلق Դٕشراك كل المغاربة في ا߱ا˭ل وԴلخارج في العملية دԹل ا̦تمثيلية 
ا߱يمقراطية Դلمؤسسات ال˖شريعية، عملت ̊لى حق̀قة وا˨د اஒҡلية ࠐمة ˡدا 

ة ال̱ساء ̽كونو لҢٔحزاب، ˭اص) Forcing(فۤ يتعلق بغادي تد̽ر وا˨د 
˨اضر̽ن في هاذ العملية ا߱يمقراطية ا̥لي ̎ادي ˓شهدها بلادԷ في 
Գنت˯اԴت المقˍߧ، بحيث ǫٔنها ربطت تمويل اҡٔحزاب بˆنٔ لابد ˔كون لكل 

يقدم فۤ يخص ا߱واˁر Գنت˯ابية الجهوية ǫٔن ˔كون  ..حزب ˔كون لو
 ٔҡولى في لائحة وا˨دة مترشحة مقيمة ˭ارج ˔راب المملكة مرتبة في المرتبة ا

̊لى اҡٔقل من لوائح الترش̑يح المقدمة بتز̠ية من الحزب المعني، وǫٔن ˔كون 
  .مترشحة

وهاذ الشرط هذا من ˭لاࠀ حق̀قة ̎ادي نعززو وا˨د التراكم ا̥لي به 
̎ادي ̽كونو المغربيات دԹل الخارج ممثلات في مجلس النواب، وهذا ˔راكم 

  .ࠐم
ة ǫٔيضا في تعز̽ز التجربة ال̱سائية، الحمد وǫٔيضا، هذا ̎ادي ˔كون م̲اس̑ب

߸، ا̥لي اليوم رائدة ̊لى المس̑توى الوطني، ˭اصة في ا߽لسين في مجلس 
النواب ف̀ه مغربيات ا̥لي تضافو في جُرع ا̦تمكين الس̑ياسي ̥ل̱ساء في 

  .المؤسسة ال˖شريعية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

الإجراءات التي تعتزم الحكومة اتخاذها من " السؤال الرابع موضو̊ه
  ".ˡǫٔل إيجاد ˨لول شامߧ للإشكالات العقارية لمغاربة العالم

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 
  .لتقديم السؤال

  .الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي

  :فاطمة الزهراء اليحياوي الس̑يدةالمس˖شارة 
  .ئ̿سشكرا الس̑يد الر 
  الس̑يدة الوز̽رة،

̮سائلكم عن الإجراءات لمعالجة المشاكل المرتبطة Դلعقار لمغاربة العالم 
  .Դلمغرب

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
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  .لكم الكلمة الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلي

ريقي المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإف الوز̽رةالس̑يدة 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا، الس̑يدة المس˖شارة، ̊لى طرحكم هذا السؤال

صحيح، اح̲ا تنعرفو ǫٔن الإشكالات العقارية Դل̱س̑بة ̥لمغاربة عموما 
العقارية  ˓شكل وا˨د الإشكال حق̀قي، لهذا كانت المناظرة الوطنية ̥لحماية

  .والحقوق العي̱̀ة عموما
لهذا، ǫٔيضا كانت الرساߦ الملك̀ة من ˡǫٔل ǫٔن تحدث وǫٔن تتعبˆٔ الحكومة 
وكل الشركاء من ˡǫٔل حماية ǫٔكثر ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج، لهذا نقول لكم ǫٔنه 

 3̊لى المس̑توى القانوني كان وا˨د الجهد مقدر قامت به الحكومة، ǫٔولا بـ 
  :إجراءات

 39.08ل، تم التعديل ̠يفما وا̠بتو المادة الرابعة من القانون رقم اҡٔو  -
ࠐم ˡدا، وԷǫٔ وا̠بته ˭لال Գنتداب النيابي دԹلي، وا̠بت هذا الورش، 

فۤ يتعلق بمدونة الحقوق العي̱̀ة، ا̥لي نصت  39.08خصوصا تعديل المادة 
 المحفظة، ̊لى شكليات إˊرام التصرفات الواردة ̊لى العقارات المحفظة و̎ير

وذߵ Դٕضافة الوكاߦ ضمن الوԶئق الواجب تحر̽رها بمحرر رسمي ̠يحرروها 
موثقون، يعني انتقلنا من وكاߦ إلى الموثقين ǫٔو محامين مقˍولين ̥لترافع ǫٔمام 

  محكمة النقض؛
من مجموع القانون الجنائي،  352تم تعديل المادة .. ثم ǫٔيضا انضافت -

قوبة دԹل الزجر دԹل ما يتعلق بجرائم التزو̽ر Դلإضافة ǫٔيضا تم توح̀د الع
ا̥لي كانت إشكالات حق̀ق̀ة في هذا الإطار، ثم تعديل ˓شريعي فۤ يتعلق 
Դلسˤل التˤاري، Դلإضافة ǫٔيضا ̥لرقمنة ا̥لي كاينة في المحافظة العقارية ̊لى 
المس̑توى المركزي و̊لى المس̑توى الترابي، ا̥لي كتد̽ر وا˨د العمل ࠐم ˡدا، 

 ٔǫلو؛Թلممتلكات دԴ ي مواطن ممكن يد˭ل ̼شوف المعطيات المتعلقة  
ثم ̊لى المس̑توى الإداري، الوزارة المنتدبة، مع الشركاء دԹلها ووزارة  -

الإسكان والتعمير وǫٔيضا ̊لى المس̑توى الترابي، اح̲ا معبئين، عندԷ لجنة 
هذه س̑نة ونصف ك̿ش̑تغلو Դش ˔كون مس̑توى المعلومات، مس̑توى 

ة، مؤخرا شف˗و ǫٔننا ǫٔطلق̲ا م̲صة ا̥لي هي تقدم الخدمات القانونية الموا̠ب
 25والقضائية ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج عن بعد، اҡٔساس منها هو ǫٔن وضعنا 

قاضي عن بعد، هم رهن إشارة المغاربة المقيمين Դلخارج، Թ˭ذو المو̊د ̊بر 
الرقمية وا̥لي الفضل هذه المنصة ا̥لي ǫٔ˨د˛تها، وا̥لي ǫ̮ٔشˆٔتها وكاߦ التنمية 

كيرجع ̥لنيابة العامة، ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لقضاء، لوزارة العدل، وزارة 
الشؤون الخارج̀ة والوزارة المنتدبة Դش كا̽ن القرار لهاذ القضاة ا̥لي ̽كونو 
رهن إشارة الإخوان دԹلنا المغاربة المقيمين Դلخارج ˭لال المقام الصيفي دԹلهم 

بر، ولكن اح̲ا ̎ادي ند̽روها مس̑تدامة، ̊لى ش̑ت̱ 15يونيو إلى  15من 

ǫٔساس ǫٔن فعلا ̽كون ǫٔهم الإشكالات تحل ˉشكل عملي لهاذ الإشكال ا̥لي 
  ..كنعرفوه ǫٔنه مشكل 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .المس˖شارة، في إطار التعق̀ب ةلكم الكلمة، الس̑يد
  .تفضلي

  :يفاطمة الزهراء اليحياو  الس̑يدةالمس˖شارة 
صحيح، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن الحكومة قامت بعدة إجراءات، إلا ǫٔنها لا 
اصة قطاع العقار، وا߳ي  ˔رقى إلى انتظارات وتطلعات مغاربة العالم، و˭
يعتبر من ǫٔهم وǫٔضمن ا߽الات التي ̼س˖ثمرون فيها دا˭ل بلادهم، ح̀ث 

يين إلى ملا 5تصل ̮س̑بة اس˖ۢرات هؤلاء المغاربة وا߳̽ن يتˤاوز ̊ددهم 
، ̎ير ǫٔن ǫٔمل الحصول ̊لى م߶ عقاري قد يتحول ǫٔح̀اǫٔ40% Էزيد من 

إلى كابوس حق̀قي، ̼ساهم في فقدان الثقة في بعض القطا̊ات الحكوم̀ة 
  :واҡٔس̑باب كثيرة وم˗عددة منها

تعقد وطول المساطر الإدارية والقضائية وكثرة المتد˭لين، دون ǫٔدنى  -
  والمرتبطة Դلعطل الس̑نوية؛اعتبار لقصر مدة إقامتهم Դلمغرب 

تقاعس بعض الجهات الرسمية في رصد ومعالجة التˤاوزات الإدارية  -
والثغرات القانونية، وهو ما يف˗ح الباب ̊لى مصراعيه ̥لمحتالين 
وماف̀ا العقار لاس̑تهداف ǫٔموال وممتلكات مغاربة العالم، تماما كما وقع 

معرض  ا߳ي اس̑تغل صاحˍه" Դب دارԴ"Էلمشروع الوهمي 
)SMAP Immo ( ه، فالمعرض كماԹوهامه واصطياد ضحاҡٔ ̥لترويج

تعلمون، الس̑يدة الوز̽رة، ينظم س̑نوԹ تحت إشراف مؤسسات 
 وإدارات عموم̀ة بˆهمٔ العواصم اҡٔوربية والخليجية؛

ضعف التواصل والتوعية Դلمشاكل العقارية Դلمغرب، وغياب  -
اربة المقيمين Դلخارج، فإذا التفا̊لية اҡنٓية مع ا̮شغالات وقضاԹ المغ

كانت بلادԷ قد اتخذت العديد من الإجراءات ̥لتقليص من تعقد 
المساطر الإدارية ومن هامش النصب وԳح˗يال ̊لى مغاربة العالم، 

كما ذ̠رتم، بحيث " محافظتي"فإن ǫٔ̎لبهم لازال يجهلها، ̡˯دمة تطبيق 
 .مليون شخص 2.5لا يتˤاوز ̊دد مس̑تعمليها 

فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ̮سˤل ̊دم قدرة الحكومة ̊لى إننا في 
تنو̽ر وإق̲اع مغاربة العالم فۤ تتداوࠀ وسائل الإ̊لام وش̑بكات التواصل 
Գجۡعي عن تبادل المعلومات الخاصة بممتلكات مغاربة العالم Դلمغرب مع 

  .ݨات ǫٔج̲بية
تنمية صحيح، ǫٔن هذه الجهات ǫٔكدت ǫٔن اتفاق م̲ظمة التعاون وال 

Գق˗صادية لضمان خروج المملكة من القائمة الرمادية ̥لملاذات الضريˌ̀ة لم 
ينص ̊لى تبادل المعطيات المالية والعقارية الشخصية المتعلقة بمغاربة العالم مع 
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ا߱ول المعنية، لك̲ه لم ̼شر إلى موقف واضح لبلادԷ من هذه القضية، والتي 
  .Դتت مصدر قلق لهؤلاء المغاربة

  س̑يدة الوز̽رة،ال 
لقد ǫٔضحى من الضروري توفير الحماية القانونية لكافة حقوق مغاربة العالم 
المضمونة دس̑تورԹ، بما في ذߵ السكن والملك̀ة، وǫٔ Էǫٔح̀لكم ̊لى الفصل 

وت̿سير الولوج إ̦يها بتˌني مقاربة شمولية ومس̑تدامة تضمن  35و 31
بية في إطار س̑ياسة القرب Գلتقائية بين مختلف الإدارات العموم̀ة والترا

ومراجعة شروط اق˗ناء العقار من ߱ن المؤسسات البنك̀ة، واҡٔ˭ذ بعين 
Գعتبار اس̑تفادتها من العمولات والس̑يوߦ التي توفرها تحويلات المهاجر̽ن 

  .المغاربة

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

ئة الكفاءات استراتيجية الحكومة لتعب "السؤال الخامس وموضو̊ه 
  ".المغربية Դلخارج

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لˌسط السؤال

  .الس̑يد الرئ̿س، تفضل

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  اҡٔخوات، الإخوة،
  الس̑يدة الوز̽رة،

ما هي التدابير : جية الحكومة لتعبئة المغاربة المقيمين Դلخارجإستراتي 
  لتحب̿ب هاذ مغاربة العالم في وطنهم؟

لا ǫٔشك ولا ̼شك ǫٔي ǫٔ˨د في الغيرة الوطنية الكˍيرة ߱يهم، ولكن 
شجيع وتذكير  هناك تقصير، هذا التقصير المراد Դلسؤال هنا هو تحم̿س و˓

طن، يجب العناية بهم وԳهۡم بهم الحكومة بˆنٔ ߱ينا مواطنون ˭ارج الو 
م̲ذ ولوݨم ˭ارج ǫٔرض الوطن، ̡طلبة م˞لا، ماذا ǫٔعطتهم هذه الحكومة؟ 

  ̠يف سا̊دتهم؟ 
اليوم، نلتجئ إلى ǫٔطفالنا، إلى ǫٔبنائنا، إلى هؤلاء ا߳̽ن يعتبرون جزء 
م̲ا، ونحن في ǫٔمس الحاˡة إ̦يهم، ˭اصة في هذه الظروف التي يجتازها 

. ن ˔رويج القضية اҡٔساس وا̥لي هي قضية الو˨دة الترابيةالمغرب، لابد م
  .߱ينا سفراء كثر المغاربة المقيمين Դلخارج

اء Գهۡم بهذه الجالية، تنو̽رها، تˆطٔيرها، تحب̿بها، الزԹدة في  lفالر
  .تحب̿بها ҡٔرضها، ǫٔرض الوطن وǫٔرض اˡҡٔداد

  الس̑يدة الوز̽رة،
لا تهتم، وتعتبر هؤلاء مجرد ǫٔرقام يؤسفني ǫٔن ǫٔرى ǫٔن الحكومة لا تبالي و

من ا߱ولار ا߳ي يد˭ل إلى خزينة ا߱وߦ ل̿س إلا، وهذه نظرية سوف لن 
تجدي ولن تؤدي إلى ما يصبو إليه ˡلاߦ الم߶، ونحن كمغاربة، نحن في 

  .˨اˡة ماسة إلى ǫٔبنائنا ߱عم قضاԷԹ الوطنية، ˭اصة في هذا الوقت الراهن
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .را الس̑يد الرئ̿سشك

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي  الوز̽رةالس̑يدة 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .كرا الس̑يد المس˖شار المحترمش

حقا، عندما توليت هذه الوزارة كنت ǫٔتمنى وǫٔنتم مررتم من الحكومة، 
كنت ǫٔتمنى ǫٔن ˡǫٔد جسورا ممˆٔسسة ا̥لي Դٕمكانها الصباح ̠يف ما خˍير 
كون عندو ǫٔج̲دة  ̠يكون عندو ǫٔج̲دة Դش ̠ي˯دم في المسار المهني دԹلو و̝

م ويتقوى المساهمة دԹلو في ǫٔس̑بوعية، شهرية، س̑نوية، Դش يمكن يخد
بلادو، هاذ الشي ا̥لي سهرԷ ̊ليه في س̑نة ونصف، Դلرغم من الجائحة، 
هاذ الشي ماشي درتو ҡٔ Էǫٔنني ̯زهة الوفي وز̽رة في حكومة سعد ا߱̽ن 
العۢني، داروه الكفاءات واҡٔطر ا̥لي شحال وهوما تيقلبو Դش تˌنى وԴش 

برتهم في الخارجيترسم هاذ الحبل السري بين المغا   .ربة و˭
اليوم، نؤكد ليكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ربما لا تعلمون ولا توا̠بون 
الحكومة، اح̲ا صيفطنا ليكم مراسلات Դش تجيو تحضرو معنا، Դلمناس̑بة ما 

  .ج̀توش حضرتو معنا، و̯تمناو تجيو إن شاء الله في ا̥لحظات الجاية
 Էم 7عندԷولى ا̥لي من ˊرامج ق̀د التنزيل، البرҡٔߧ ا ج ا̥لي في المر˨

كفاءة مغربية Դلخارج، لهم م̲ا كل الشكر والتقد̽ر، وهوما  4500˭لاࠀ 
ماشي عمߧ، ҡٔنهم ˭برة وهوما رǫٔسمال مشترك ورǫٔسمال مزدوج، به Դش 
يمكن تتصلب التنمية الوطنية وا߱ولية، به Դش ممكن Է˭ذو الطريق الس̑يار 

Գ ش ممكن نمش̑يو ̥ߴكاءԴ صطناعي ا̥لي اليوم وليدات المغاربة ̠يقريوهم
هاذيك الكفاءات ا̥لي كتكلم ̊ليها، ربما لا توا̠بون المشروع ا߳ي نقدمه في 

  .لجنة الخارج̀ة
هناك ˊرԷمج إطلاق ˊرԷمج ˔كو̽ن الطلبة والمكونين في م̲ظومة صنا̊ة 
الس̑يارات Դلتكو̽ن، ̊ليك زԹرة فقط بعض المقرات وبعض المراكز في 

وغتعرف ǫٔننا كا̽ن  (l’aéronautique et l’automobile)̲ظومة م 
التكو̽ن، وǫٔن كا̽ن ا߱عم ا̥لوجس˖̀كي، تحية لكل الشاԴت والش̑باب 
ا߱كا˔رة والمهندسين ǫٔنهم في الصباح ̠يفكرو لبلادهم Դش يجيبو ا߱عم 
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  .ا̥لوجس˖̀كي، لا يˆتٔون لحكومة اسمها كذا، بل يˆتٔونها ̥لمغرب ا߳ي يجمعنا
وǫٔ Էننا نقويو الثقة ا̥لي هي رǫٔسمال هاذ البلاد، نقويو التوافق ا̥لي ˭لي

هو رǫٔسمال هاذ البلاد ا̥لي هو غنمش̑يو بيه مجمو̊ين، هناك ˊرԷمج 
ҡٔول مرة، وكنت كنتمنى ̽كون في الحكومات ) ߔم ̎ير واضح.. (إطلاق

وطني السابقة و̯كون Էǫٔ داԴ عندي الشرف ̯زلو ا̥لي هو اعۡد البرԷمج ال
لتعبئة الكفاءات Դش يحضر البرԷمج في كل وزارة وكل مؤسسة وطنية، 
يحضر في كل وزارة وكل مؤسسة وطنية، هذا ما نجحت هذه الحكومة في 

، في Գبتكار اҡٔخضر والمعرفة الخضراء )1IRESEN(الق̀ام به، كا̽ن فـ 
س̑يدة وسولو ال ) 2OFPTT(وقطاع الب̿˄ة، وكا̽ن في التربية الوطنية لعند 

المد̽رة، وج̀بوها غتكلم ليكم، كا̽ن ǫٔيضا في الس̑يا˨ة التضام̲ية ا̥لي اليوم 
كا̽ن ̠يتكلمو ) tourisme(دԹل ) Big Data(كا̽ن ˭براء ̠ي˖ش̑تغلو ̊لى 

وك̿ش̑تغلو مع الإخوان دԹلنا واҡٔخوات ) l’économie solidaire(̊لى 
  .دԹلنا ̊لى المس̑توى الترابي

فة فۤ يتعلق بتعبئة الكفاءات، فقط هذه الحكومة لها حصيߧ مشر 
  ..اطلعوا ̊لى حصيلتها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الس̑يدة الوز̽رة، ا̯ته̖ى الوقت
  .شكرا

  ..السي ا̥لبار، ا̯ته̖ى الوقت دԹل الس̑يدة الوز̽رة
راه ما ت˖سˤلش الهضرة .. السي ا̥لبار، راه من حقك السي ا̥لبار

   ..دԹߵ السي ا̥لبار ̎ير إلى اسمحتي لي
الس̑يد رئ̿س الفريق، راه ما عند̡ش الحق Ե˭ذ الكلمة بلا إذن، ما 

  .. عند̡ش الحق، ̎ير اسمح لي، الله يخليك
السي ا̥لبار، السي ا̥لبار راه ما بقا˓ش في .. لا ǫٔس̑يدي، اسمح لي

  ..لغوات
السي ا̥لبار، كا̽ن قانون، اسمح لي الله يخليك، لا، ̎ير تفضل 

  .Դلجلوس
ما عند̡ش الحق Ե˭ذ الكلمة السي ا̥لبار بدون .. ، لالا، السي ا̥لبار

ما اعطيتكش الإذن السي ا̥لبار، هاذ الشي ما .. إذن، ما عند̡ش الحق
تفضل بعدا، ̎ير تفضل بعدا السي ا̥لبار هو .. تي˖سˤلش دԹߵ نهائيا

  .اҡٔول، ̎ير تص̱ت لي، الله يخليك
في ˨دود الوقت  الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب لكم الكلمة..اҡنٓ

  .المتبقى
Զنية في إطار التعق̀ب، تفضل ̊لى  Դ15قي ߵ  (voilà)تفضل، 

                                                 
1 Institut de Recherche en Energie Solaire et en Energies Nouvelles 
2 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail 

  .الجواب

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .Էǫٔ كان القصد دԹلي تحس̿س الحكومة بˆهمٔية العناية

الس̑يدة الوز̽رة، ˡات تتقول ̥لمغاربة ǫٔنها هي ا̥لي شرقت الشمس، 
  .هذا عيب، اح̲ا تنوا̠بو وملمين هي ا̥لي ˡابت اҡٔو̠سˤين،

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .و̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيمة في هذه الجلسة
ون̱˗قل مˍاشرة ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة، 

  ".لصالح ̥لشربدعم المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء وا"وموضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لطرح 

  .السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :عبد الكريم لهوا̼شري الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  شكرا الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدة الوز̽رة،
  مون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحتر 

سؤالنا هو حول دعم المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب، 
  .2017- 2014ا߳ي كان موضوع عقد ˊرԷمج 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن ǫٔهم الإجراءات التي تقومون بها لمتابعة 
تنف̀ذ بنود هذا العقد، قصد معالجة Գخ˗لالات التي كان يعرفها المك˗ب 

  .حتى لا تتكرر
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :، وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ةرԴحالس̑يد عز̽ز 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرح هذا السؤال

هو سؤال قديم ولكن تجدد، ولكن ما كا̽ن Դس، المك˗ب الوطني دائما 
˭دمات ǫٔساس̑ية، كما يعلم جميع الإخوة واҡٔخوات والمواطنين، موجود يقدم 

دǫٔ Էن  lاءت الحكومة السابقة وˡ ء والماء والتطهير السائل، طبعا لماԴالكهر
المك˗ب الوطني في ˨اߦ س̿˄ة، خصنا نعترفو بها، طبعا ҡٔس̑باب م˗عددة 
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بعضها موضوعي، بعضها مرتبط Դلسوق، بعضها مرتبط بوا˨د العدد دԹل 
  .ҡٔمور، ف˗دار وا˨د العقد ˊرԷمجا

يمكن نقول لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن هذا العقد البرԷمج ف̀ه 
التزامات دԹل ا߱وߦ، الحكومة، وف̀ه التزامات دԹل المك˗ب الوطني 
̥لكهرԴء، يعني التزامات طبعا دԹل المك˗ب هو تحسين اҡٔداء، ˔رش̑يد 

، و̎يرها من اҡٔمور ا̥لي التزم بها Գس˖ۢرات، ˔رش̑يد يعني النفقات
  .المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء

Դلمقابل، طبعا ǫٔ˭ذت وا˨د العدد دԹل اҡٔمور ا߱وߦ ǫٔنها توفر ̥لمك˗ب 
  :̊دد من اҡٔمور Դلإضافة إلى الموا̠بة، Էǫٔ ̎ادي نعطي الرقم
مليار دԹل  45: المبلغ الإجمالي ا̥لي تحدد في هذاك العقد ˊرԷمج

̎ادي يتحملو المك˗ب % 20̎ادي تتحملو ا߱وߦ، % 50ا ا߱رهم، منه
من المراجعة دԹل الفاتورة، المراجعة دԹل التعريفة اҡٔشطر % 30الوطني و

العالية ˡدا، كان ف̀ه مراجعة دԹل الكهرԴء وكان ف̀ه مراجعة دԹل الماء 
  .تمت المراجعة دԹل الكهرԴء

لقاء  18ما درԷ تقريبا  يمكن لي نقول ߵ اليوم نتائج ج̀دة ˡدا، بعد
دԹل لجنة التق̀يم ا̥لي تيرǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة، تحققت نتائج ࠐمة، 

  %.100طبعا الكمال ߸، لم نصل إلى 
و߳ߵ، م̲ذ هذه المدة ملي سالا العقد البرԷمج وتحققت هذه النتائج، 

د المك˗ب، الحمد ߸، وقع عندو اس̑تقرار مالي وقعت عندو الحمد ߸ وا˨
العدد دԹل الإيجابيات لم يلاحظ المواطنون لا القطاع دԹل الماء ولا القطاع 
دԹل الكهرԴء ولا توقف وا˨د العدد دԹل Գس˖ۢرات ҡٔن ا߱وߦ توا̠بهم، 

  .ثم المك˗ب قام بوا˨د الجهد
واҡنٓ ̮ش̑تغل ̊لى وا˨د العدد دԹل اҡٔمور لتحسين ǫٔداء المك˗ب في 

ومنها عقد ˊرԷمج ˡديد وإ̊ادة هيكلة اҡ̮ٔشطة  المس̑تقˍل، إن شاء الله،
  .دԹل المك˗ب الوطني

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :عبد الكريم لهوا̼شري الس̑يدالمس˖شار 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى هذه المعلومات، والحق̀قة هذه 

نو ا߽هودات التي قامت بها الحكومة تجاه المك˗ب الوطني م̲اس̑بة Դش ̯ثم 
̥لماء والكهرԴء، هاذي حق̀قة محطة ࠐمة ǫٔن ̯ثمن هذا ا߽هود، ولكن في 
نفس الوقت لابد ǫٔيضا ǫٔن ̯ثمن العملية التي تقوم بها هذه المؤسسة Դعتبارها 

 تؤمن الشق الكهرԴئي،.. مؤسسة إستراتيجية تؤمن وا˨د الشق ا̥لي هو
تؤمن ǫٔيضا الماء ̥لمواطنين، وت̱شكرو ǫٔيضا الحكومة ̊لى ا߽هودات التي 
قامت بها Դش تبقى هاذ المؤسسة مس̑تمرة، ҡٔنها مؤسسة إستراتيجية، لكن 

  .في نفس الوقت لابد ǫٔن نقف عند بعض Գلتزامات

مليار،  45مزԹن، الس̑يد الوز̽ر، ˔كلمتم ̊لى ǫٔنه كانت مخصصة 
 ٕԴ لوˤ̯كم تعǫٔ و هذا ا߱عم ̥لمك˗ب حتى كنتمناوǫٔ يصال هذه المس̑تحقات

يقوم بجميع المهام دԹلو، خصوصا إذا سجلنا بˆٔنه تقريبا ǫٔقل من الربع هي من 
  .اҡٔموال التي تم تحويلها لهذه المؤسسة، في انتظار ǫٔن يتم تحويل الباقي

نعم، اليوم ت̱˗لكمو ̊لى عقد ˊرԷمج ˡديد، ̯تمناو ǫٔيضا ǫٔنه يخرج ̥لوجود 
ناو ǫٔيضا ǫٔنه تعطى فرصة ̥لمك˗ب مرة ǫٔخرى Դش حتى هو يد˭ل و̯تم 

  .̥لمˤال دԹل المنافسة
إذا كنتو، الس̑يد الوز̽ر، كتكملو ̊لى ǫٔنه الكلفة دԹل الإنتاج اليوم 
ت̿˗حملها المك˗ب سا̊دتوه ҡٔن يمكن هذا الوضع ا̥لي كان ف̀ه هو في ̊لاقة 

ه ̊لى المس̑توى الجما̊ات مع الكلفة دԹل الإنتاج، لكن اليوم مزԹن تعطيو 
القريبة والجما̊ات الترابية المحاذية ̥لمناطق ا̥لي تدˊر من قˍل التدبير 
المفوض، ǫٔو من قˍل الوكالات المس̑تقߧ، ǫٔعطوه فرصة ǫٔيضا ǫٔنه ̽كون اҡٔثمنة 
رة ˔كون ǫٔثمنة م̲افسة في المنطقة، شريطة الحفاظ ̊لى  دԹلو دԹل الفو̝

  .القدرة الشرائية ̥لمواطنين
كن، في نفس الوقت بغينا، الس̑يد الوز̽ر، ̮سˤلو ǫٔنه وهذا سجلوه ل

معنا جميع المواطنين ǫٔنه كا̽ن وا˨د العملية دԹل السرقة دԹل الكهرԴء ا̥لي 
 2يمكن نتكلمو ̊لى الجميع ̠يقومو بها الصغار والكˍار ا̥لي تقدر بوا˨د 

Դلمراقˍة ǫٔنهم  المليار، وا̥لي في الحق̀قة اҡٔعوان دԹل المك˗ب ا̥لي تيقومو
تعجزهم اஒҡليات، تعجزهم اҡٔدوات، ولكن لما ̼س̑تغيثون Դلسلطات المحلية 

  .والعموم̀ة Դلس̑ند ̥لق̀ام بمهمتهم، ǫٔح̀اԷ قد لا ̽كون هناك عملية فيها ˓سريع
لما يعرض اҡٔمر ̊لى القضاء ǫٔح̀اԷ تؤˡل هذه القضاԹ ويˆٔ˭ذ القضاء 

محاضر اتهامات وتعˤل هذه وق˗ا طويلا، في ˨ين ǫٔح̀اԷ تصاغ ضدهم 
  .المحاضر قˍل ̎يرها

  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى المعلومات
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب
  .تفضل

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .مشكرا الس̑يد المس˖شار المحتر 

ǫٔطمئنك ̊لى ǫٔنه الحكومة واقفة مع المؤسسات العموم̀ة الإستراتيجية، 
. طبعا القانون ا̥لي مر ǫٔمس في مجلس الوزاري نيˆكٔد هذا التوˡه والحمد ߸

هذه مؤسسة استراتيجية تتعلق Դلماء والضو والتطهير السائل Դل̱س̑بة 
جميعا، وԴلتالي ̥لمغاربة عموما، هذه هي المادة ا̥لي ̠يحتاجوها المغاربة 

فا߱وߦ واقفة معاه، الحكومة واقفة معاه، العقد البرԷمج الجديد في هذا 
Գتجاه، إ̊ادة الهيكلة، مواݨة القضية دԹل السرقة، دعم Գس˖ۢر 
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المس̑تقˍلي، اليوم كما تتعرفو كا̽ن مخطط مائي والمك˗ب الوطني، مخطط مائي 
  .ҡنٓ المك˗ب الوطني م̲خرط فيها̠بير Դش نعالجو الإشكالات المائية، فا

هناك مخطط ̡هرԴئي ˡديد ̥لعقد المقˍل، ثم هناك نوع من إ̊ادة ˔رت̿ب 
وما بين المك˗ب الوطني، ثم Էǫٔ م˗فق معكم ) 3MASEN(اҡ̮ٔشطة ما بين 

̊لى ǫٔنه قضية التوزيع اҡنٓ تناقش في وزارة ا߱ا˭لية Դش ند̽رو ما ̼سمى 
إن شاء الله ǫٔكثر رؤية Դل̱س̑بة و̎ادي يعطي " التوزيع الجغرافي"

  .̥لمواطنين

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

اҡٔضرار الناجمة عن تلوث الشواطئ ببعض "السؤال الموالي موضو̊ه 
  ".المناطق Դلمملكة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
  .لطرح السؤال

  .تفضل

  :ǫٔدعي لحسن الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

يعاني رواد الشواطئ ببعض مدن المملكة من مشاكل التلوث الناجم عن 
مخلفات المصانع ومجاري م̀اه الصرف الصحي ̎ير المعالجة، Դلإضافة إلى 

تي يلقيها المصطافون، الشيء ا߳ي يهدد صحة وسلامة المزابل والنفاԹت ال
  .اҡٔطفال و̠بار السن واҡٔش˯اص ذوي المنا̊ة الضعيفة بهذه المناطق

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي الإجراءات والتدابير المزمع اتخاذها من طرف وزار̝كم من ˡǫٔل 

هذه  وضع رؤية استراتيجية واضحة لحماية الشواطئ المغربية المتضررة من
  الممارسات اللاǫٔ˭لاق̀ة بجل ˔راب المملكة؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلو

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

كن ما كا̽ن هو عندو ̊لاقة ˉشي سؤال ǫخٓر، كان ممكن يتجمعو ول
                                                 

3 Moroccan Agency for Solar Energy 

  .Դس
̊لى ǫٔية ˨ال، ̎ير نبغي المعطيات ˔كون واضحة، Էǫٔ صحيح دائما ينظر 
المراقب إلى ما هو Էقص، الحكومة طبعا تت˪دث ̊لى ما ينجز، اليوم 

 Էعتقد  -عندǫٔ- 157 سˆعٔطي  شاطئ في المغرب، في السؤال الثاني
 Էقول ج̀د% 87التفاصيل، اليوم عندǫٔ ،ة بعدما من الشواطئ كلها ج̀دة

 110، اليوم الحمد ߸ 110، بمعنى كنتكلمو ̊لى %80، 2012كانت في 
  .وفايتة العدد 100واليوم كنتكلمو ̊لى  120ولا 

طبعا، هاذوك التي تبقت Էǫٔ م˗فق معكم ˡايين من وا˨د العدد دԹل 
اҡٔس̑باب مرتبطة Դلمياه العادمة ǫٔو مرتبط Դ߿لفات دԹل المناطق الصناعية، 

هذاك الشي .. اذو هما جوج دԹل المصادر م̲ين تيجي التلوث دԹلعموما ه
 -̎ير Դش المغاربة ̽كونو ̊ارفين، راه قˍل  157من % 13ا̥لي بقا دԹل 

ماشي جودة فقط فين يمكن .. ǫٔس̑بو̊ين قدم̲ا الحصيߧ دԹل جودة -ǫٔعتقد 
يعومو الناس، جودة حتى الرمال فين يمكن يجلسو، هذا وا˨د التحول واقع 

  .ولينا ك̱شوفو الرمߧ ولينا ك̱شوفو Դلتالي الماء وكنا˭ذو المنظومة ˊكاملها
طبعا، هناك ̊دد من اҡٔعمال ا̥لي قمنا بها، ا̥لي قامت بها الحكومة، ǫؤ 
ا̥لي ˭لتنا الحمد ߸ كا̽ن ˊرԷمج دԹل النفاԹت الصناعية، كا̽ن ˊرԷمج اҡنٓ 

ئل والحمد ߸ ǫٔعطى نتائج ̠بيرة الحمد ߸ دԹل النفاԹت وكل ما هو تطهير سا
بيرة ˡدا، كا̽ن هناك ˊرԷمج فۤ يتعلق ԴلنفاԹت الصلبة، وكا̽ن هناك  و̠
ˊرԷمج ǫٔيضا فۤ يتعلق Դلبلاس˖̀ك، ولاس̑ۤ ǫٔن البلاس˖̀ك ǫٔيضا ̠يمثل 

  .وا˨د الإشكال
هاذ البرامج كلها ساهمت، الحمد ߸، Դش ǫٔعطتنا هاذ المس̑توى، 

نتعاونو معها % 13 مع الجهات الثلاثة ا̥لي عندها هاذ كنتمنى إن شاء الله
، طبعا Դلإضافة %100إن شاء الله Դش يمكن لنا نوصلو إن شاء الله لـ 

 Էǫٔ إلى سلوك المواطنين وسلوك المصطافين، ومن هذا المنبر وهذا الصيف
ǫٔدعوهم ǫٔنهم ̼سا̊دو الجما̊ات الترابية وǫٔنهم ̼سا̊دو بلادهم Դش نحافظو 

  .هاذ الإرث الطبيعي الغني Դل̱س̑بة لبلادԷ ̊لى

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :لحسن ǫٔدعي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  .̮شكركم ̊لى جواˊكم الواضح والموضوعي

مؤسسة محمد السادس "قدرة تبذلها سؤالنا ࠀ راهن̿˗ه، هناك مجهودات م
والتي ˓شرف ̊ليها صاحˍة السمو الملكي اҡٔميرة الجليߧ لاߦ " لحماية الب̿˄ة

حس̑ناء، والتي ما ف˗ئت تقدم ا߱عم ا̥لوجس˖̀كي ̥لشواطئ المغربية المتميزة 
شمالا وغرԴ، التي حˍاԷ الله واԹٕها، ̊بر مختلف الجما̊ات الترابية التابعة لها، 
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تدˊرها ̊لى الغالب شركات م˗خصصة، ح̀ث ǫٔ˨دثت هذه المؤسسة والتي 
من ˡǫٔل جعل الجما̊ات ت˖̲افس ̊لى ǫٔجود " ا̥لواء اҡٔزرق"ˡاˁزة 

  .الشواطئ نظافة، دون إغفال مجهودات ǫٔطر قطاع الب̿˄ة التابعة لوزار̝كم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
البي˃̀ة  هناك مجهودات مقدرة تبذلها بلادԷ من ˡǫٔل ا̦نهوض ҡٔԴوضاع

̊لى مختلف اҡٔصعدة، ح̀ث تبقى جودة الشواطئ ǫٔ˨د اҡٔولوԹت، 
خصوصا ˭لال فصل الصيف، ح̀ث ̽رԵد المواطنون الشواطئ في ا߱ا˭ل 
والخارج بعد عودة ǫٔبناء الجالية لب߲ها هذه الس̑نة ˊك˞افة، بعد الإجراءات 

تي Գس̑ت˝̲ائية التي س̑نها ˡلاߦ الم߶ بعد الظروف الصحية الصعبة ال
، ح̀ث كان لها "19-̠وف̀د"̊اش̑تها بعيدة عن ǫٔرض الوطن جراء ǫٔزمة 

تداعيات نفس̑ية ̠بيرة ̊ليها، إضافة إلى التداعيات Գجۡعية وԳق˗صادية، 
وهي م̲اس̑بة سيرԵد فيها المغاربة م̀اه البحر هذه الس̑نة ˊكثرة، بعدما 

لتلوث تناقصت ̮سب الإصابة، وǫٔعتقد ǫٔن ا߿تبر الوطني ̥߲راسات وا
المكلف ببرԷمج رصد جودة م̀اه Գس̑تحمام، قد قام بواجˍه في هذا 

  .الإطار
بل ǫٔكثر من ذߵ، ̼ش̑تغل ̊بر مختبر م˗نقل، تم توفيره لمراقˍة جودة 
المياه، وا߳ي ˓شرف ̊لى تدبيره كفاءات مغربية ˭الصة، ويتعلق اҡٔمر 

ˍة جودة م̀اه Դ߱كتورة ˭ديجة غيور، ߒٔول امرǫٔة مغربية تتولى ࠐام مراق 
الشواطئ مخبرԹ، والتي تؤكد نتائجها ̊لى ǫٔنها في ǫٔحسن اҡٔحوال، وهو ما 
̊برتم عنه، الس̑يد الوز̽ر، مما يجعلنا مطمئنين ̊لى صحة وسلامة مرԵدي 

  .الشواطئ

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ة Եف̀لالت  - إلى هضرԷ ̊لى الشواطئ، ǫٔش̑نو ̎ادي نقولو ̊لى ݨة در̊

عندԷ وا˨د المشكل .. لشواطئ، لكن الب̿˄ة عندԷ راها̥لي ما عندԷش ا
اصة في التطهير السائل والنفاԹت الصلبة، بغيناكم تعممو يعني الواد  ̠بير، و˭

  ..الحار ̊لى الجما̊ات المحلية، ҡٔن كل دار فيها Էفورتين ǫٔو جوج بيار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ر، ̥لرد ̊لى التعق̀بلكم الكلمة، الس̑يد الوز̽
  ..تفضلو

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ت߶ المناطق عندها ̊دد من الملفات عندها ̊لاقة Դلب̿˄ة، الملف اҡٔول 
رقم وا˨د هو الماء، وخصنا نهنيو ǫٔنفس̑نا، ˡلاߦ الم߶ ǫٔشرف ̊لى تقديم 

رԷمج مخطط وˊرԷمج من هنا إلى و́ 2040ˊرԷمج دԹل من هنا إلى 

مليار  12.500مليار دԹل ا߱رهم،  125ا̥لي ̎ادي يˆٔ˭ذ تقريبا  2026
دԹل الس̑ن˖يم Դش نحلو الإشكالات دԹل الماء Դل̱س̑بة لبلادԷ في س̑بع 

فهذا هم، .. س̑نوات، هن̿˄ا لنا جميعا، كلشي ساهم ف̀ه بدون ا߱خول في
߸ بعض المشاكل ا̥لي كانت  وԴش نحلو من المشاكل، وǫ̠ٔيد الحمد

مس̑تعصية بدǫٔت تت˪ل، الحمد ߸، في ̊دد من المناطق، ولكن مازال ǫٔمام̲ا 
  .تحدي، واليوم ǫٔد˭لنا ˔ك̲ولوج̀ا تحلية المياه

البرԷمج دԹل الوا˨ات، وما ǫٔدراك ما البرԷمج دԹل الوا˨ات، ومن 
ضافة ̥لتطهير السائل هذا المنبر ǫٔ Էǫٔتمنى ǫٔنه هاذ البرԷمج نعطيوه عناية، Դلإ 

راه د˭لنا المراكز القروية في البرԷمج الجديد مع وزارة ا߱ا˭لية، إن شاء 
  .الله

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

حصيߧ Գس˖ۢرات في قطاع الطاقات "السؤال الثالث موضو̊ه 
  ".المتˤددة

  .ط السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لˌس
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :عبد الحميد فاتحي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

  الس̑يد الوز̽ر،
مؤكد ǫٔن بلادԷ حققت ˔راكما حق̀ق̀ا فۤ يتعلق Դلطاقات المتˤددة، 

Թن نعرف فقط الوتيرة دǫٔ لها، في هاذ كانت اس˖ۢرات حق̀ق̀ة، لكن ̯ريد
الس̑نة الماضية وهاذ الس̑نة بفعل التحولات جراء الوԴء، وǫٔيضا ربما حتى 

Դورǫٔ بعض الخلافات مع شركائنا في.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .مالس̑يد المس˖شار المحتر 

  .Էǫٔ كنت موˡد جواب، ولكن ̎يرتم السؤال دԹلكم
ا̥لي يمكن لي نطمئنك ومن ˭لاߵ الرǫٔي العام، إقˍال عشرات ا߱ول، 
نقول ߵ م˄ات الشركات بدون مˍالغة ̊لى Գس˖ۢر في بلادԷ، كل شي 

م̲اخ اҡٔعمال، ǫٔنتم ̊ارفين بˆنٔ : Դغي ̼س˖ثمر ҡٔس̑باب كثيرة، السˌب اҡٔول
إلى  110س̑نوات من رتبة  10راه انتقلنا في ) Doing Business(في 

في رتب  ، ويمكن إن شاء الله إلى بق̀نا كنجتهدو راه نوليو يعني53الرتبة 
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م˗قدمة ˡدا فۤ يتعلق بمناخ اҡٔعمال، وكل مرة تنغيرو، ǫٔنتوما لاحظتو 
ة القانون الجديد دԹل الضرائب وقˍلها المشروع الكˍير دԹل الصنا̊ة،  البار˨

  .لمشروع دԹل الطاقة، الحمد ߸، هذا سˌبا
طبعا، Գس̑تقرار واҡٔمن في البلاد دԹلنا، الموقع الإستراتيجي 
ا̥لوجس˖̀كي Դلإضافة، الحمد ߸، ǫٔعطاԷ ربي الشمس، فߴߵ ̎ير اҡنٓ 

دوߦ ˓س˖ثمر في المغرب،  12ملي كنتكلمو ̊لى Գس˖ۢر راه كنتكلمو ̊لى 
ثم كا̽ن القطاع الخاص وكا̽ن .. ربية، فالحمد ߸شركات مغ 5شركة منها  45

  .القطاع العام
إذن يمكن لي نقول ߵ فعلا في هاذ الظروف دԹل الوԴء زائد بعض 
الإشكالات ǫٔخرى مرتبطة ˊكل ما هو س̑ياسي، دبلوماسي، لابد ǫٔنه 
س̑يؤ˛ر، ولكن الحمد ߸، ا̥لي عندو Դب وا˨د الله يعطيه الثاني، لست 

، ا̥لي يعطيه "ا̥لي عندو Դب وا˨د الله ̼سدو ̊ليه"ون من ا߳̽ن يقول
  .الثاني

ة . المغرب، الحمد ߸، عندو ǫٔبواب كثيرة، شركاء كثر ة، البار˨ البار˨
كان انطلاق، وز̽ر الخارج̀ة، عبد ربه، وز̽ر المالية السي ب̱شعبون مع 

الجديد، الشراكة الجديدة، ) Գ)partenariatتحاد اҡٔوربي ǫٔطلق̲ا اҡنٓ 
، ويؤكدون ̊لى الطاقات المتˤددة و̊لى "الشراكة الخضراء"سميناها 

الهيدروˡين و̊لى كل ǫٔنواع الطاقات المتˤددة، وطبعا ̊برԷ ̊لى رǫٔينا 
و̊برو ̊لى رǫٔيهم ولق̀نا نقط Գلتقاء ˉشˆنٔ المس̑تقˍل، ǫسٓ̑يا، ǫٔمر̽كا، دول، 

  ..شركات مغربية
̡هرԴئي ̥لعقد و߳ߵ، يمكن لي نقول لكم هذا شجعنا نوˡدو مخطط 

المقˍل، نوˡدو الهيدروˡين ̥لعقد المقˍل، الطاقة الحيوية ̥لعقد المقˍل، 
البحث العلمي ̥لعقد المقˍل، توفير الطاقات النظيفة ̥لصنا̊ة يعني ̥لعقد 
المقˍل، ǫٔ Էǫٔعتقد التوˡه اҡنٓ، ˭اصة ̥لنموذج التنموي، ǫٔن كل ما هو 

  .يةǫٔخضر س̑يهيمن، إن شاء الله ̊لى السا˨ة الوطن 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :عبد الحميد فاتحي الس̑يدالمس˖شار 
فعلا، الس̑يد الوز̽ر، بلادԷ عندها ˡاذبية قوية فۤ يتعلق بهاذ ا߽ال 

ة، دԹل الطاقات المتˤددة، ن˖ˤ̀ة بطبيعة الحال للإستراتيجية الوطنية ̥لطاق
بق̀ادة صاحب الجلاߦ، وا̥لي وقعت فيها  2009ا̥لي انطلقت م̲ذ س̑نة 

مراجعة عميقة، سواء من الجانب المؤسساتي، الجانب القانوني، الجانب 
المالي، وԴلتالي بلادԷ اليوم ا̥لي الهدف اҡٔسمى وهو ǫٔن نقلص من التبعية 

عية الطاق̀ة، من التب % 91الطاق̀ة ما ǫٔمكن، لكن مازلنا لحد السا̊ة اليوم 
߳ߵ خصنا هاذ الإستراتيجية يجب دعمها في إطار ا̦نموذج التنموي الجديد، 
وǫٔيضا Գنف˗اح ̊لى ݨات ǫٔخرى لجلب Գس˖ۢرات لتطو̽ر هذا القطاع، 

ҡٔن هذا هو المد˭ل الوح̀د، هاذ المد˭ل الوح̀د لنت˯لص جزئيا من 
ندها تˆٔثيرات التبعية الطاق̀ة، وكذߵ نت˯لص من اҡٔحفورԹت ا̥لي ع 

  .خطيرة ̊لى الب̿˄ة
كذߵ، هذا ا߱ور دԹل المغرب اليوم وا̥لي اك˖سب مكانة حق̀ق̀ة، 
سواء في إفريق̀ا ǫٔو في البلاد العربية ǫٔو في العالم بصفة ̊امة، ҡٔن مرتبة 

  .م˗قدمة
اليوم، المغرب ǫٔصبح هو رائد Գنتقال الطاقي في إفريق̀ا، وԴلتالي 

كون مكانة قادرة ̊لى ǫٔن ˓سهم، ǫٔولا، هاذ  خصنا هذه المكانة تتعزز و̝
الطاقة ˓ساهم في الصنا̊ة الوطنية، كا̽ن بداԹت ̯تمنى ǫٔن تتوسع هذا 
Գس̑ت˯دام دԹل الطاقة، وǫٔيضا فۤ يتعلق Դلإسهام في تقليص الفاتورة 
Դل̱س̑بة ̥لمغاربة كاملين، ҡٔن قد ما توفر الطاقة دԹلنا الوطنية، فˍالتالي 

اج دԹلها والمنتوج دԹلها بˆقٔل كلفة ǫٔحسن ما ̮س̑توردو الطاقة، ̠يكون الإنت
فˍالتالي هذا مشروع ̠بير ا̥لي ̠يطلب تضافر ݨود الجميع وت̿˗طلب ǫٔيضا في 

في إطار ما صادق ̊ليه ا߽لس الوزاري ҡٔԴمس ˊرئاسة  -ǫٔ Էǫٔعتقد  - إطار 
وم̀ة صاحب الجلاߦ ما يتعلق Դلمؤسسات، إ̊ادة هيكلة المؤسسات العم

ومنها القطب الطاقي ا̥لي ربما ̎ادي يعطي دفعة حق̀ق̀ة لهذا التوˡه دԹل 
نمية  Գستراتيجية الوطنية ̥لطاقة والتقليص ما ǫٔمكن من التبعية الطاق̀ة و̝

  .بلادԷ من ˭لال هذا المد˭ل اҡٔساسي
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ..إطار التعق̀بلكم الكلمة إذا رغبتم في ذߵ في 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .تفضل

  :الطاقة والمعادن والب̿˄ة وز̽رالس̑يد 
Էǫٔ م˗فق مع المس˖شار̽ن ا̥لي مرو كاملين لحد السا̊ة، م˗فق، مع بعض 

  .Գخ˗لافات طبعا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

الحد من Գرتفاع المتزايد ̥لفاتورة الطاق̀ة "السؤال الموالي موضو̊ه 
  ."Դلمغرب

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لطرح 
  .السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :محمد ودمين الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  ǫٔخواتي المس˖شارات والمس˖شارون،

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول التدابير المت˯ذة ̥ل˪د من Գرتفاع 
  .ايد ̥لفاتورات الطاق̀ة Դلمغربالمتز 

  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

سؤال ̠بير وࠐم، لكن ماشي ارتفاع متزايد، هذا اخ˗لاف من 
مليار دԹل  ҡٔ109ن وا˨د الوقت راه وصلنا ̥لفاتورة لـ Գخ˗لافات، 

مليار  50مليار، طبعا مع ̠وف̀د وصلنا ҡٔقل من  80ا߱رهم، ولينا كنزلو لـ 
  .دԹل ا߱رهم

تبعية، % 98بعدما كنا في  %90طبعا، التبعية الطاق̀ة كنتكلمو ̊لى 
نفسر ا̥لي كنحتاجو كمغاربة كنجيبوها من الخارج، ولكن ̎ير بغيت % 98

  :̥لمغاربة ǫٔش̑نو واقع
راه ملي كنتكلمو ̊لى الطاقات المتˤددة لحد السا̊ة كنتكلمو ̊لى 
الطاقات المتˤددة في إنتاج الكهرԴء، هي مكتمثلش، ҡٔنه م̲ين كتجينا 
هاذيك الطاقة ا̥لي ك̱س̑توردو؟ الله ̎الب، مازال ما عندԷش كنجيبوها 

نجيبو الغاز، الكازوال، من الغاز، من الفحم ا̥لي كنحتاجوه ̥لصنا̊ة ك 
البنز̽ن، الفحم، هاذو م̲ين كنجيبوهم؟ ҡٔن ̮س̑توردو، Թلاه عندԷ شي 
شوية دԹل الغاز في الغرب في الصو̽رة، شوية في العراˀش، Դقين بعض 

حتى لـ  10المؤشرات في تندرارة Դقي ما بدا˓ش، ولكن ما غيمثلش حوالي 
دԹل الكهرԴء ̎ادي نمش̑يو  من الحاج̀ات دԹلنا، و߳ߵ في ا߽ال 20%

̎ادي ̯كونو Դقين  %50من الحاج̀ات دԹلنا و %50إن شاء الله نحققو 
ك̱س̑توردو الغاز وك̱س̑توردو الفحم، إلا إذا اك˖شف̲ا شي ̎از كثير إن شاء 
الله في البلاد دԹلنا Դش يعوض لنا الغاز، ولكن غنبقاو ̮س̑توردو البترول 

  .ا̥لي ك̱س̑تعمل
 ٔǫ ش̑نو ا̥لي حصل؟ǫٔ نٓ ̎ادي نمش̑يو في اتجاه الصنا̊ةҡنه كا̽ن تحول ا

ا̥لي ̎ادي ˓س̑تعمل الكهرԴء المتˤددة، ̎ادي العالم في Գتجاه دԹل 
من الكلفة الطاق̀ة،  %38الس̑يارات النقل ا̥لي ك̿س̑ت˯دم تقريبا 

  .الس̑يارات الكهرԴئية، كا̽ن وا˨د التحول
النظيفة،  المغرب اخ˗ار هذا الطريق ǫٔنه ̎ادي يمشي في الصنا̊ات

̎ادي يمشي في الكهرԴء النظيفة، ̎ادي يمشي في النقل النظيف، ̎ادي 
يمشي في اس̑تعمال الطاقات المتˤددة في الفلا˨ة وفي الاԷٕرة، ̎ادي نمش̑يو 
̮س̑تعملو الطاقات المتˤددة في البناԹت، ولكن هذا وا˨د التحول ما 

لوج̀ا يمك̱ش يجي بين عش̑ية وضحاها، ҡٔنه تحول ̊لى مس̑توى التك̲و 
، يعني راشد، Դش يمكن ߵ )mature(العالمي Դش يمكن ̽كون 

˓س̑تعملها في البلاد دԹߵ، ̯تمناو إن شاء الله جزء من هذه الصنا̊ات 
  .̽كون في المغرب، وقد بدǫٔت بعض المؤشرات في هذا Գتجاه

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .تعق̀بلكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار ال 

  :محمد ودمين الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

فعلا، المغرب رائد في مجال الطاقات المتˤددة، هذا ما ت̲̿كرو حتى 
هذا معناه وا߱ليل ǫٔنه الرǫٔي ا߱ولي Եيق في  (Cop 22)نظمنا . وا˨د

المغرب وԵيق في ا߱وߦ المغربية، ˔رتˌت ̊لينا التزامات كثيرة فۤ يخص 
المناخ ا̥لي وقعنها، ǫٔهمها التزام ا߱وߦ Դلتحول الطاقي من الطاقة اتفاق̀ة 

إلى الطاقات المتˤددة النظيفة،  - البترول والغاز إلى ̎ير ذߵ- اҡٔحفورية 
  .ǫٔي الريحية واҡٔلواح الشمس̑ية وحتى المائية دԹل السدود

في ǫٔفق % 52التزمتم، الس̑يد الوز̽ر، Դلرفع إلى الطاقة المتˤددة إلى 
، اح̲ا ما كنكروش ǫٔننا ̎اديين في الطريق السليم فۤ يخص التوˡه 2030

ت ااج̀الحمن % 92نحو الطاقات المتˤددة، ولكن مازلنا ̮س̑تورد حوالي 
  .دԹلنا من الطاقة

المشكل، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الحكومة لم تضع س̑ياسات واضحة ̥ل˪د 
 يخص النقل من ارتفاع الفاتورة الطاق̀ة، نعطيكم بعض اҡٔم˞ߧ ǫٔش درԷ فۤ

الحضري؟ ǫٔش درԷ فۤ يخص قطاع البناء؟ ا̥لي القانون تيلزࠐم يد̽رو 
، مازال ما ̠يناش، مما )l’isolation thermique(العزل الحراري ǫٔي 

) les climatiseurs(تيجعلنا ت̱س̑تهلكو ˊزاف دԹل الطاقة في 
فين والشوفاˡات، ومازال المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء مازال ̠يمش̑يو الموظ

هنا .. دԹلهم Դش ̽راقˍو العدادات، في ˨ين تيتراقˍو من المكاتب ت̿شوفو
ت̱˗فق مع الزم̀ل دԹلي تيقول لي ت˖سرق الطاقة و̎الية والمغاربة كلهم 

  . تي˖شكاو من الفاتورة دԹل الطاقة وǫٔنها ̎الية الكهرԴء
 ا̥لي ما بغاش يتفهم لي، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الغاز ك̱س̑توردوه ونخلصوه
يمشي اҡٔ̎لب دԹلو ̥لفيرمات،  Դلعمߧ الصعبة ومدعم من طرف ا߱وߦ و̠
عوض ما يمشي ߱يور المساكين، راه ديور الفقراء ˔يمش̑يو الكام̀و تيدور ݮ 

يمشي كام̀و ̠بير وت̿˗خ 10البوطات لهذا و 5بˆكمٔࠁ،  وا في فيرما لهنا و̝
  .وا˨دة و̽زيد

الت م˗ˆٔخرة كثيرا ̊لى لهذا، الس̑يد الوز̽ر، يلاحظ ǫٔن وزار̝كم ماز 
هذا المس̑توى، اس̑تعرضنا هاذ المعطيات Դش ما نغرقوش التراجع ا̥لي وقع 

هذاك التراجع راه ما راجعش لشي  ،2020في الفاتورة دԹل  2020في 
س̑ياسة حكوم̀ة واضحة، هذاك التراجع راجع ǫٔولا ̥لحجر الصحي ا̥لي كان 
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  .وتوقف كلشيعندԷ في البلاد وتوقفو لوزينات وتقفو المعامل 
نقصات % 33، نقصات بـ Զ3470نيا، اҡٔسعار ا߱ولية ا̥لي وصلت لـ 

، هذا هو ا̥لي جعل الفاتورة دԹل 2019س̑نة  3742إلى  5626من 
حتى نقصات وما تغروش ҡٔنه ̎نرجعو لنفس اҡٔرقام الس̑نة المقˍߧ  2020

  .إلى رجعات الحياة لطبيعتها
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :سةالجل  رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة إذا رغبتم في ذߵ، الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب
  .تفضل

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
راه ) d’habitude(المعارضة، يمكن ليك تقول الحكومة ما دا̽رة والو، 

هاذ الشي ا̥لي تتقولو دائما إلا بعض ا߳̽ن يحكمون Դلعدل م̲كم 
دون، ولكن راه دائما غتقولو ما كا̽ن والو، وԷǫٔ كنظن ما Եيقش وموجو 

فذاك الߕم ا̥لي قلتي، الس̑يد المس˖شار المحترم، Էǫٔ م˗ˆكٔد ما Եيقش في 
الߕم ا̥لي قلتي، ҡٔن ك˖شوف بلادك اش̑نو التطور ا̥لي فيها وش̑نو ا̥لي 

نة ˨اصل، راه ا˭ذينا قرار م̲ذ مدة Դش نحيدو ونعف̀و الس̑يارات الهجي 
، راه م̲ذ )la vignette(̊لى Գس̑تيراد و̊لى ) 4TVA(والكهرԴئية من 

مدة، وا˭ذينا قرار واҡنٓ Դش نعممو هاذ الشي ˊكل ما يتعلق Դلبناء ما 
̼سمى Դلبناء المس̑تدام وبدا الإنجاز دԹلو، ولكن وقعت بعض الإشكالات 

صلنا اليوم لـ التق̲ية راه اح̲ا ˡالسين تنعالجوها، وǫٔنت ̊ارف اليوم بˆنٔ و 
دԹل الفلا˨ة ك̿س̑تعملو الطاقات المتˤددة، اليوم % 10ضيعة،  40.000

ǫٔش̑نو كند̽رو اҡنٓ في إنتاج الكهرԴء؟ وقف̲ا اҡنٓ صافي ا̯ته̖ى الفحم 
غيكون ˡاي من % 100وسالينا مع الفحم، اҡنٓ ̎اديين في Գتجاه ǫٔنه 

Դش جميع المناطق الطاقات المتˤددة، وقعنا مع الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة اتفاق 
  .الصناعية نعطيوها الطاقات المتˤددة، ҡٔنه تخف̀ض ̥لكلفة

  ..ولكن (les critiques)فالمهم، Էǫٔ قابل 

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد الوز̽ر

  ".استراتيجية الحكومة لحماية الب̿˄ة"السؤال الموالي موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  .مولاي عبد الرحمان، تفضل

  :عبد الرحمان ا߱ر̼سي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  السادة المس˖شارون،

                                                 
4 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

  اҡٔخوات المس˖شارات،
  الس̑يد الوز̽ر،

، مما لا شك ف̀ه ǫٔن بلادԷ قطعت ǫٔشواطا ࠐمة في مجال حماية الب̿˄ة
  .ورغم ذߵ مازال الوضع دون مس̑توى الطمو˨ات

و̊ليه ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير العملية ̥لتنزيل 
اҡٔم˞ل لҢٔهداف الإستراتيجية الوطنية لمواݨة الت˪دԹت البي˃̀ة الواقعة 

  والمقˍߧ؟ 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤالالكلمة لكم، الس̑يد الو 
  .تفضل

  :لطاقة والمعادن والب̿˄ةاالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم

وǫٔنت طبعا من المتابعين، نظرا ̥لتخصص، طبعا كلشي الإخوان 
واҡٔخوات م˗ابعين حتى من ˭لال التد˭لات، ولكن Էǫٔ نبغي نعاود اليوم 

Թت، العالم كله اليوم ̠يبكي ̠ون الت˪دي الب̿ئي وتحدي المناخ من ǫٔهم الت˪د
ما كا̮ش هذا الفيروس كان ̎ادي يبقى دائما مشكل دԹل المناخ والب̿˄ة هو 

  ..˨ديث العالم، اليوم الفيروس انضاف تحدي Զني Դل̱س̑بة
اليوم، هذا هو الحديث ҡٔنه كا̽ن إشكال حق̀قي، يعني تدهور ب̿ئي إلى 

لعناء ̊لى الصعيد العالمي ̎ير ذߵ، ولكن هذا الإشكال الب̿ئي، هذا ا
المغرب اҡنٓ حسب التقار̽ر الوطنية وا߱ولية قام Դٕنجازات ̠بيرة، الطموح 
طبعا حتى اح̲ا بغينا ̎دا نلقاو كلشي نظيف، ̎دا نلقاو الشواطئ دԹلنا 

ما ̠رهناش، ولكن كاينة إنجازات ࠐمة في هذا Գتجاه، يمكن لي % 100
̠يكون عندك دس̑تور ينص ̊لى الب̿˄ة نقول ߵ إنجازات ˓شريعية Դش ملي 

والتنمية المس̑تدامة، مك˗وب، وملي ̠يكون عندك قوانين ǫٔيضا، ملي كتكون 
دԹل  10عندك مؤسسات معنية بهذا اҡٔمر، ملي كتكون عندك حوالي 

المؤسسات دԹل الرقابة من ا߱رك الملكي إلى مف˖شي الب̿˄ة وب̿نهم الماء 
ملي ̠يكون عندك ˊرامج ا̥لي فيها الملايير والغاԴت والمقالع إلى ̎ير ذߵ، 

  .دԹل ا߱راهم
. الإخوان تتعرفو الإمكانيات دԹل البلاد دԹلكم ودԹل الجما̊ات الترابية

مليار دԹل ا߱رهم  33اليوم م˞لا فۤ يتعلق Դلتطهير السائل وصلنا لـ 
اصة راه وصلنا لـ  اس˖ۢرات، ملي كنتكلمو ̊لى النفاԹت جمع النفاԹت و˭

مليار دԹل  50مليار دԹل ا߱رهم، راه هي تقريبا ̎ادي نتكلمو ̊لى  21
 5إلى اҡنٓ  2008إلى اҡنٓ تقريبا، ǫٔو من  2010ا߱رهم في ظرف من 

  .المليار المعدل دԹل Գس˖ۢرات في هذا ا߽ال
Դلإضافة إلى وا˨د العدد دԹل فۤ يتعلق ˊكل ما هو صناعي، فۤ 
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هواء، فۤ يتعلق ˊكل ما هو م̲ظومات طبيعية، فˍالتالي يتعلق ˊكل ما هو 
Էǫٔ كنقول ߵ كاينة اҡنٓ س̑ياسة استراتيجية، كاينة ˓شريعات، كاينة 
مؤسسات، كاينة مراقˍة، كاينة ˊرامج، كاينة إنجازات، لكن Դق̀ة ǫٔشواط 

  .كثيرة خصنا نتعاونو ̊ليها جميعا بما فيها دور الجما̊ات الترابية

  :لجلسةالس̑يد رئ̿س ا
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :عبد الرحمان ا߱ر̼سي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

فعلا، ما يمك̱ش ̯كرو وا˨د ا߽هود ا̥لي مديور في الحق̀قة في هذا 
الإطار هذا وا̥لي كنلمسوه لا في الإطار دԹل القوانين ولا مجمو̊ة دԹل 

  .التدابير ا̥لي تدارت

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔن بغيت نحيلكم في الߕم دԹلكم، ˡاء ̊لى إ˛ر الߕم دԹلكم واح̲ا 
طلبنا من وز̽ر التˤارة والصنا̊ة ǫٔنه بعض المناطق، بعض الجهات ا̥لي 
خص فيها التنزيل دԹل Գس˖ۢرات بوا˨د الطريقة ا̥لي هي ˔كون ̊ادߦ، 

انتوما م˗بعين كما قلتو، اح̲ا م˗بعين ǫٔنه .. ح̲اوԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، ا
في " 2نور "م̀غاوات و 580ا̥لي ̠يعطي " مر̠ب نور"، "نور"المنطقة دԹل 

مو̊ة دԹل الناس  م̀دلت ا̥لي يمكن يحل وا˨د الفرصة ̥لش̑باب دԹلنا و߽
ҡٔن داԴ وانتوما تت˪دثو ǫٔنه في هذا الإطار ا̥لي طلبنا ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر، 

لتˤارة ǫٔنه م̲اطق صناعية ا̥لي كتا˭ذ من الطاقات المتˤددة، وԷǫٔ دԹل ا
بغيت ̯رجع ˊكم، الس̑يد الوز̽ر، وانتوما البارح Թلاه س̑ن̿˗و مع Գتحاد 

  .اҡٔوربي في هذه القضية هاذي
بغيت نقول لكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه كاينة ˨اليا وا˨د الإمكانية دԹل 

ا̥لي م̲تˤين ) les produits( في الضريبة دԹل الجمارك في% Է40قص 
من وا˨د المناطق ا̥لي صناعية، وԴلتالي هذه فرصة Դلخصوص لهذه 

̠يقولو وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الناس بˆنهٔا .. المناطق ا̥لي كنتو كتقولو بˆٔن
معزوߦ عندها مشاكل دԹل الطريق، عندها مشاكل دԹل ˊزاف دԹل 

Թل الناس ا̥لي ̠يخططو ا̥لي المسائل، وهذه ماشي ا߳نب دԹلها، ا߳نب د
  .هوما الحكومات المتعاقˍة

بغيت نطلب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، وا˨د الإجراء Զني هو ǫٔنه إذا كانت 
نبداو ǫٔولا .. الإمكانية كنهدرو ̊لى هذه الس̑يارات دԹل الطاقة وهذا

  Դلإدارات العموم̀ة، الوزارات، لما لا ̊لاش ما ̼شريوش هاذ الس̑يارات؟ 
دԹلهم تجي كذߵ ) l’alimentation(داو Դلإدارات كذߵ، Զنيا، نب

ǫٔولا كنعطيو المثل .. من الطاقات المتˤددة، وԴلتالي ̠يمكن لنا هنا ̯ربحو
  .̥لناس، وԶنيا ̠يمكن لنا ̯ربحو المغرب وا˨د الفواتير ا̥لي هي ࠐمة ˡدا

فˆԷٔ كنطلب من الس̑يد الوز̽ر، وǫٔنت تعاملتي معنا في مجمو̊ة دԹل 

)les dossiers ( ت كثيرةԴاˡٕنه كانت اǫٔ و́كل صرا˨ة، وماشي قدامكم
ا̥لي كنهضرو ̊ليه اليوم، هذه ) le produit(ف̀ه، بغيت كذߵ هذا 

المناطق الصناعية ˔كون عندԷ البادرة اҡٔولى، وس̑يدԷ الله ينصرو كان 
، وبغينا الحكومة تلتقط بهاذ القضية "مر̠ب نور"ǫٔعطى البادرة دԹل 

 ٔҡ ،ل هاذيԹهك˗ار  300هك˗ار،  200نه لما لا ̽كون وا˨د الحي صناعي د
Դش حتى اح̲ا تخلقو وا˨د الفرص لهاذ الش̑باب دԹلنا؟ إلى ما كا̮ش ̊اود 
Զني ̎ادي نبقاو ن˖س̑ناو ̊اود م̲اطق ǫٔخرى ا̥لي هي معروفة حتى ˔كون 

  .عندهم الطاقة ̊اد توليو تديو لها هاذ الإجراء هذا
، اح̲ا موجود̽ن، اҡٔراضي موجودة، الطاقة )déjà(فˍالتالي اح̲ا 

موجودة، وبقي ̎ير الفعل وبقي كذߵ ǫٔنه الحكومة ǫٔنها تلتقط، ǫٔنها تدˊر 
هذا الملف بوا˨د الحكمة Դش يمكن لهاذ المنطقة هاذي يوصلها حتى هي 

  .حقها في القضية دԹل Գس˖ۢر
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .س̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀بتفضل، ال 

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

تنظن، الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة لما يجي إن شاء الله، يمكن يجاوب، ولكن 
ا̥لي يمكن لي نˆكٔد، لا، لا ما ̊ل̿ش، اح̲ا الحمد ߸ حكومة م˗ضام̲ة، من 

ع القطا̊ات الوزارية ولن نت˯لى عن ǫٔي قطاع، طبيعتنا ندافعو ̊لى جمي
ول̿س من ش̑يمنا نمش̑يو ندافعو ̊لى قطاع ونطحنو قطاع ǫخٓر، اح̲ا، الحمد 
߸ كندافعو ̊لى كل شي، إيجابيات دԹل جميع القطا̊ات نفرح بها، 

  .السلبيات نتحمل مسؤوليتها
هوية، وԴلتالي، يمكن لي نقول ߵ اليوم كا̽ن توˡه لما ̼سمى Դلتنمية الج 

ǫٔعتقد اليوم كا̽ن نقاش حول الحصيߧ فۤ يتعلق Դلجهوية وما شي فقط ̎ير 
ߧ  من الناح̀ة الإدارية المؤسساتية، لا من الناح̀ة التنموية، تنظن اҡنٓ المر˨
المقˍߧ هو مراجعة هاذ المنظومة المؤسساتية وتق̀يمها، ولكن ǫٔيضا من الناح̀ة 

  .التنموية ǫٔش̑نو تحقق
ǫٔو .. دي في وا˨د العدد القطا̊ات ǫٔن كل ݨة يتعطى لهاԷǫٔ، ̠يفما ̎ا

كل م̲طقة خصوصيتها الإس˖ۢرية، تنظن ̎ادي يجي، ثم ̊لى سˌ̀ل المثال 
اق˗صاد الوا˨ات، هذا اق˗صاد ࠐم، اق˗صاد المعادن هذا ̊ليه اق˗صاد ࠐم، 
الصنا̊ات المرتبطة بهاذ الشي يمكن ̽كون اق˗صاد ࠐم، و߳ߵ Էǫٔ مع هاذ 

ˡس˖ۢريةالتوԳ تԹل الجهوԹه د.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".جودة الشواطئ ببلادԷ"السؤال السادس موضو̊ه 
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  .الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم السؤال
  .الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي

  :ǫٔمال م̀صرة الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  وز̽ر،الس̑يد ال
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر،
مع ˨لول موسم الصيف يلˤˆٔ المواطنون إلى الشواطئ من ˡǫٔل 
Գس̑تحمام وԳس̑تجمام، إلا ǫٔن مخاطر التلوث من ݨة وضعف الب̱̀ات 
التحتية Դلشواطئ من ݨة Զنية، إضافة إلى مخاطر الغرق، خصوصا في 

  .، تهدد را˨ة المصطافينالشواطئ ̎ير المحروسة
  :߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

ما هي الإجراءات التي اتخذتها وزار̝كم من ˡǫٔل ضمان را˨ة المصطافين 
  ̊لى الشواطئ؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :والب̿˄ةالس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

هاذ الشي ̊لاش قلت راه كانو يعني ̠ون كان سؤال كان ̎ادي يعاوني 
شوية، ولكن ما كا̽ن Դس ̎ادي نقول ا̥لي ما قلت، و߳ߵ إلى ما 

  .ˡاوب˖ش ̊لى شي حوايج ا̊ذريني
ǫٔولا، ملي ت̱˗كلمو ̊لى الشواطئ هي م̲ظومة م˗كامߧ، م˗عددة 

  .م̲دمجة في نفس الوقت المتد˭لين،
اصة وزارة الب̿˄ة في المراقˍة  كا̽ن ا߱ور طبعا دԹل الوزارات المعنية، و˭
ول̿س في التد˭ل، طبعا كا̽ن ا߱ور دԹل الجما̊ات الترابية بدعم من وزارة 
اصة التطهير السائل،  ا߱ا˭لية ووزارة الب̿˄ة فۤ يتعلق Դلبرامج البي˃̀ة، و˭

اصة فۤ يتعلق بمعا لجة النفاԹت الصناعية، هذا ǫٔيضا ̼ساهم في التحسن، و˭
ثم ǫٔيضا كا̽ن ا߽تمع المدني، طبعا ̊لى رǫٔسه المؤسسة العظيمة ا̥لي تتقوم 

اصة الإ̊لان عن  ا̥لواء "بوا˨د الجهد ̠بير ˡدا فۤ يتعلق Դلب̿˄ة و˭
  .Դش ت̱شجعو التنافس" اҡٔزرق

بير ˡدا تيقومو به الجم ا̊ات الترابية، Էǫٔ، ولكن، كا̽ن عمل ̠بير و̠
شهادة ߸، الجما̊ات الترابية عندها اس˖ۢرات ࠐمة في هذا ا߽ال، وتد˭ل 
ࠐم في هذا ا߽ال، والحمد ߸، كا̽ن نجا˨ات معتبرة، ثم ǫٔيضا جمعيات ا߽تمع 
المدني، تتعرفو اҡنٓ الس̑باق ا̥لي ˨اصل، اح̲ا ̎ادي نعلنو قريبا ̊لى 

، تنافس في مجالات م˗عددة بما فيها هذا ا߽ال، "ˡاˁزة الحسن الثاني ̥لب̿˄ة"

تنافس بين الجمعيات، بمعنى كا̽ن وا˨د الوعي ب̿ئي إن صح التعبير، جماعي، 
  .فردي، محلي في هذا ا߽ال

ولكن، ا̥لي نبغي نقول ̎ادي وا˨د الجواب، Էǫٔ نقول ߵ راه وصلنا لـ 
ش̑يو دԹل هاذ الس̑ياح ˔يم % 80مليون سائح لولا الجائحة، و 13

̥لشواطئ، هذا دليل الحمد ߸، ǫٔن الشواطئ دԹلنا عموما ج̀دة، بقات لنا 
ا̥لي قلتها ̥لس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔنها يمكن لنا نتعاونو % 13كما قلت لكم 

 Էش ˔كون عندԴ داء الˌشر مرة، مرة % 100فيها إن شاء اللهǫٔ وإن كان
  .تيخسر لنا هاذ الشي

ا نتعاونو ̊لى هاذ الشي Դش ˔كون شواطئنا ت̱تمناو، إن شاء الله، ǫٔنن
  .كلها في المس̑توى

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال م̀صرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم
س̑تهدف إصدار تقر̽ر وطني حول بداية، ǫٔود ˔ثمين مجهودا˔كم التي ˓ 

  .جودة م̀اه Գس̑تحمام ورمال الشواطئ كل س̑نة
التقر̽ر ̽كشف ̮سب مطابقة م̀اه Գس̑تحمام Դلشواطئ المغربية لمعايير 
الجودة الميكرو بيولوج̀ة، وقد ǫٔفاد التقر̽ر دԹل هاذ الس̑نة، كما ذ̠رتم 

̊دد  ، بل سجل ارتفاع في%87سالفا، ǫٔن ̮س̑بة المطابقة قد ˡاوزت 
هذه نتائج مشرفة ǫ̠ٔيد ǫٔنها نتاج مجهودات مك˞فة . المحطات ذات جودة ممتازة

  .تقوم بها الوزارة
ஒليات التدبير Գس˖ˍاقي لجودة م̀اه  ǫ يضا بمجهودات الوزارة لإرساءǫٔ ننوه
: Գس̑تحمام وتصنيف المياه اعۡدا ̊لى نتائج الرصد لҢٔربع س̑نوات اҡٔ˭يرة

  .الممتازة، ج̀دة، مقˍوߦ ورديئة: ҡٔربع، حسب اҡٔصناف ا2017-2020
معيار يعد ǫٔكثر صرامة من ذي قˍل، بل س̑ت˪دد معه مصادر التلوث 
محتمߧ التˆثٔير ̊لى جودة م̀اه Գس̑تحمام و̊لى صحة المصطافين، وǫٔيضا 
س̑توضع معه مقترح مخططات عمل وخطط ̥لتدبير ߒٔداة مسا̊دة ̊لى اتخاذ 

  .القرار
د Դلنتائج المنجزة وԳرتفاع الحاصل في ǫٔعود، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔش̑ي

̊دد الشواطئ التي صنفت ذات جودة ممتازة، إلا ǫٔن ̊ددها لا ̽راوح 
شاطئ موجود Դلمملكة، وبما ǫٔننا الس̑يد الوز̽ر بب߲  175العشر̽ن من ǫٔصل 

ذو واݨتين بحريتين ت˖̀ح لبلادԷ شواطئ جميߧ ˡدا مس̑تقطبة ̥لس̑ياح، 
  .يها من ˡǫٔل إ̊ادة انطلاق الس̑يا˨ة بعد الجائحةبل قد تعد ركيزة يعتمد ̊ل

لهذه اҡٔس̑باب، لابد من ˔ك˞يف الجهود من طرف جميع الفا̊لين 
والمتد˭لين وانخراط القطاع الخاص ǫٔيضا، إلى ˡانب الجما̊ات، مع دعم 
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وزار̝كم ǫٔيضا وموا̠بتكم بهدف الحصول ̊لى ̊دد معتبر من الشواطئ ذات 
  .جودة ممتازة

لس̑يد الوز̽ر، المحطات التي لا تحصل ̊لى مطابقة دون ǫٔن ن̱سى، ا
، إلا ǫٔنها تعد ǫٔ12%و  13المعايير، ̊لى قلتها، ح̀ث لا تمثل كما قلتم إلا 

  .̊لى صحة المصطافين ا̎ير صالحة للاس̑تحمام، وهي تمثل خطر 
هذا وضع لابد من تصحي˪ه ̊بر مجمو̊ة من الإجراءات حتى ت̱˗قل هذه 

ير الوطنية، ǫٔقترح ̊لى رǫٔس هذه الإجراءات المياه إلى صنف مطابق ̥لمعاي
معالجة المياه العادمة ǫٔو الصرف الصحي قˍل تصريفها في البحر، لابد من 
تجهيز الشواطئ بب̱̀ات تحتية ̥لنظافة، لابد من تنظيف الرمال من النفاԹت 

  .والمواد البلاس˖̀ك̀ة ˭ارج فصل الصيف
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .ارةشكرا الس̑يدة المس˖ش

ثمين النفاԹت "نمر إلى السؤال الموالي، موضو̊ه  تدبير مراكز طمر و̝
  ".المنزلية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  .تفضل السي الحاج

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮س̑بة إنتاج النفاԹت المنزلية ˉسˌب ا̦نمو ا߱يمغرافي  في ظل ارتفاع

وتغييرات ǫٔنماط Գس̑تهلاك، ǫٔصبح موضوع التحرك في مجال تدبير مراكز 
ثمينها ǫٔمرا مل˪ا، وذߵ ǫٔن Գس̑تمرار في تˆخٔر ˨ل هذا  طمر النفاԹت و̝

  .المشكل من شˆٔنه ǫٔن يعقد اҡٔمور ǫٔكثر فˆكٔثر
م، عن التدابير التي س˖˗˯ذونها و߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحتر 

  .لمسا̊دة الجما̊ات الترابية لحل هذا المشكل
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

د دԹلنا إلى اҡنٓ فۤ يتعلق ԴلنفاԹت هناك عمل جˍار قامت به البلا
بصفة ̊امة، لا في الجمع دԹلها، وصلنا لوا˨د المس̑توى الحمد ߸ ج̀د، واليوم 

.. راه انتقلنا في الجمع إلى الجما̊ات القروية، بدا ̠يتحسن هاذ الشي رǫٔينا

 Էǫٔ هاذي م̲اس̑بة نقول Էǫٔ لمناس̑بة إلى اسمحتي الس̑يد المس˖شار المحترمԴو
النقص موجود، وهو ا̥لي ̊لاش كتجي الحكومات Դش تعالجو  ..ئما ǫٔريددا

س̑نوات  10و̊لاش ǫٔنتوما تتراقˍو Դش نعالجو، ولكن راه ملي Է˭ذو 
س̑نة ماشي هي المؤشرات دԹل  20س̑نوات ولا دԹل  10المؤشرات دԹل 

  .اليوم
كا̽ن تحول ̠بير إيجابي، لكن هذا التحول طبعا ˭لاԷ نظرو إلى ما 

بحكامة القطاع، وتنظن هذا هو ا̥لي في الثناԹ السؤال دԹلكم، اليوم ̼سمى 
الجما̊ات الترابية بما فيها الجما̊ات الكˍيرة وԷǫٔ رئ̿س جما̊ة، راه ǫٔقصى ما 

درهم ̥لطن إلى بغينا ند̽رو المراكز، ҡٔن خصها  100يمكن ̦يها تعطي هي 
، إلا بعض %80ا تخلص الموظفين، ̎ير النفقات الإجˍارية كتدي ̦يها تقريب

الجما̊ات ا̥لي عندها مداخ̀ل كثيرة وربما عندها ̮شاط اق˗صادي إلى ̎ير 
  ..ذߵ، ولكن راه هذا هو

ߧ م˗قدمة بدينا ت̱˗كلمو ̊لى  درهم  200راه اليوم ملي بغينا ندوزو لمر˨
راه ت̱˗كلمو ̊لى مليون طن .. ̥لطن، بمعنى مضاعفة، راه ما ت̱˗كلموش

ب شحال ̎ادي ̽كلف شحال غيكلف، و߳ߵ س̑نوԹ، وراه د̽رو الحسا
  .اليوم كا̽ن عمل تتقوم به وزارة ا߱ا˭لية Դش ̯زيدو وا˨د الحكامة ˡديدة

Էǫٔ لا ǫٔس˖ˍق النتائج، ولكن ǫٔعتقد موا̠بة الجما̊ات ضروري من انطلاق 
حكامة ˡديدة، ربما مؤسسة وطنية لها إمكانيات مالية، ربما طريقة ǫٔخرى، 

 غتجي غتكون ǫٔرخص مقارنة مع ˔ك̲ولوج̀ات ǫٔخرى، ربما التك̲ولوج̀ا ا̥لي
Էǫٔ تنظن هاذ التوˡه دԹل إ̊ادة النظر في الحكامة Դش نعاونو الجما̊ات 

، هاذي من اҡٔمور ا̥لي هي ࠐمة مع وا˨د Դ100%ش نوصلو لـ 
Գح˗ياط ǫٔنه عندԷ وا˨د الرصيد دԹل ما ̼سمى Դلمطارح العشوائية 

ضا يحتاج إلى ǫٔيضا ˨ل، انطلاقا من هاذ العمل وԴلعصير العشوائي، هذا ǫٔي
  .المؤسساتي الجديد ا̥لي محتاˡين لو فۤ يتعلق ԴلنفاԹت

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار، السي تو̽زي، تفضل

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الوز̽ر،

̽ر، ̊لى ǫٔن المغرب في الواقع دار Էǫٔ في الواقع م˗فق معك، الس̑يد الوز
مجهود ̠بير في هاذ الموضوع دԹل جمع النفاԹت، والجما̊ة الترابية سواء كانت 

̊ام ̠يف ولاو المدن دԹلنا  15قروية ǫٔو من المدن الكبرى Դل̱س̑بة لهاذي 
والقرى دԹلنا، كا̽ن في الواقع تطور ̠بير ˡدا إيجابي فۤ يخص الموضوع الجمع 

  .دالنفاԹت
مشكل ̠بير ولو ǫٔن عندԷ ا߿طط والجما̊ات .. الإشكال ا̥لي Դقي دروك

وا˨د الوق̀تة ما كان˖ش الجما̊ة ما .. دارو مجهود ̠بير، الجما̊ات القروية دارو
ما كاي̱ش ) Bac à ordures(عندهمش الكام̀و الزبل، مع عندهمش 
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شكل ، إذن الم  )Bac à ordures(الجما̊ة القروية تيقوߵ ما عندهاش 
̊دو من االجما̊ات دارو ف̀ه وا˨د ا߱ور ̠بير ˡدا تي˖س ،الجمع درԷ ف̀ه

دԹل وزارة ا߱ا˭لية إلى ǫخٓره، انطلاقا من ذاك ) DGCL5(طرف 
  .المشروع دԹل البرԷمج الوطني لتدبير النفاԹت، هذا كا̽ن

Էǫٔ نقول ߵ .. ولكن المشكل ا̥لي كا̽ن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، اҡنٓ
ت رئ̿س الجما̊ة Էǫٔ رئ̿س جما̊ة، رئ̿س جما̊ة، Էǫٔ دروك في م˞لا كما ǫٔن

الجما̊ة ا̥لي تنترǫٔسها داԴ، داԴ في العالم ما كاي̱ش شي جما̊ة ا̥لي فيها 
المطرح في وسط المدينة، في وسط المدينة ماشي ج̲ب المدينة، في وسط 

̊ام والناس تيداˊزو Դش يحيدو ذاك المطرح من  20̊ام ولا  15المدينة، 
سط المدينة فين ما دي˖̀ه يجريو ̊ليك الجما̊ة، تمشي لهاذ الجما̊ة يجريو و 

  .̊ليك الجما̊ة، تمشي لهاذ الجما̊ة يجريو ̊ليك من هنا
إذن، لابد ̥߲وߦ في وا˨د الوق̀تة ̊لى ǫٔنه هاذ المطارح لابد يتفقو 
الناس ̽كون الضغط ما يمك̱شاي تقول ليا ما تجيب لياش الزبل دԹߵ 

ǫٔلف الناس  50̎ير م̲طقي، ̎ير م̲طقي Դش وسط المدينة فيها راه .. وتجي
  .. ووسطها فوسط الواد كا̽ن مطرح النفاԹت ا̥لي المدينة كامߧ ت˖شم هاذ

وԴلتالي لابد من مسا̊دة الجما̊ات في هاذ الشكل Դش يخرجو هاذ 
ǫٔلف دԹل الناس ولا تصورو في  50المرض، وتصورو، الس̑يد الوز̽ر، 

ما يمك̱ش، واش الجما̊ة .. كا̽ن المطرح ˨دا الغابة تما ˨داالق̲يطرة إلى 
دارت مجهود في  ،غتد̽ر هاذ الشي بو˨دها؟ يمكن دارت مجهود في الجمع

وا˨د العدد المسائل في الاتفاق̀ات، تند˭لو الزبل دروك وتنديوه لمرا̡ش بـ 
طن يوم̀ا، وԴلتالي لابد  40درهم ̥لطن وتنديو  200درهم ̥لطن،  200

سا̊دة دԹل الحكومة دԹل الوزارة ودԹل ذاك البرامج الك˞يرة ˡدا ˔كون م 
Դش يمكن نحيدو هنا ولو Դلضغط، ماشي الخاطر، ماشي الخاطر، Դش 
نخرجو Դش نمش̑يو لجما̊ة فيها ماعرفت جما̊ات فيهم م˄ات الك̀لومترات 

طن دԹل  40̠يلومتر مربع ونحطو فيها  10ونجيو في وا˨د الجما̊ة فيها 
ل، في الواقع هاذ الشي ما تنفهموش وԴلتالي الجما̊ة مس̑تعدة Դش الزب

تخدم، مس̑تعدة Դش تعمل، مس̑تعدة، ولكن لابد من الموا̠بة دԹلها، لابد 
  .جميع الجما̊ات ا̥لي بحال هاذ الشكل هاذو.. Դش ˓سا̊دو ماشي ̎ير هذا

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .ا̯ته̖ى الوقت
  .لس̑يد الوز̽رالكلمة لكم ا

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
طبعا، هاذي م̲اس̑بة نبغي نˆكٔد ǫٔن وا˨د ا߽هود جˍار ̠بير وسجلوها 
̊لي، الس̑يد المس˖شار المحترم، فۤ يتعلق Դلحكامة المالية ̥لجما̊ات الترابية 
حسب ما ǫٔعرف من الجما̊ات، المعدل تقريبا يمكن نقول ߵ إلى ما كن˖ش 

                                                 
5 Direction Générale des Collectivités Locales 

س̑نوԹ تتطور المداخ̀ل دԹل الجما̊ات وهذا وا˨د الإنجاز ̠بير  ǫٔ10%قل 
اصة المدن الكبرى، وخصنا نعترفو به ومزԹن Է˭ذو  قامت به الجما̊ات و˭

  . اҡٔرقام
ثم وا˨د التحول ̠بير فۤ يتعلق Դلخدمات دԹل النظافة وԴلخدمات 

واللائحة طويߧ، لكن فعلا  )ߔم ̎ير واضح( ..دԹل الب̿˄ة، من ˓شˤير و
ذ الإشكال ا̥لي تتكلمو ̊ليه، كان مرتبط في ذهن المواطنين، ذهن ها

المواطنين ǫٔن المركز دԹل النفاԹت هو مصدر المشاكل، كلنا كنا تنقولو 
النفاԹت مصدر المشاكل، اليوم ǫٔصبحت النفاԹت مصدر ˛روة، اليوم كاينة 

 la(شركات دولية مس̑تعدة Ե˭ذ هاذ النفاԹت وتد̽ر بها 
transformation( نٓ ت̱ش̑تغلو ̊لىҡمع وزارة الصنا̊ة ا ،)les 

filières ( ا̥لي مرتبطين ̠يفاش هاذ الشي ̯ردو م̲ه طاقة، ̯ردو م̲ه
̊اد نتكلمو ̊لى النفاԹت ا̥لي هي نفاԹت .. ǫٔسمدة، ̯ردو م̲ه وا˨د العدد

  . خطيرة
و߳ߵ، بغيت نقول اليوم الحمد ߸ التوˡه لا يقˍل ǫٔي مركز طمر 

إذا كان يحترم المعايير البي˃̀ة والصحية، وم˗فق معاك خصنا النفاԹت إلا 
نلقاو الحل فۤ يتعلق Դلعقار، وهاذي هي الموا̠بة ا̥لي خصها ˔كون 

  .̥لجما̊ات الترابية

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".الكهرԴء Դلعالم القروي"السؤال الموالي موضو̊ه 
من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

  .Գجۡعي لطرح السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :الملودي العابد العمراني الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  .سؤالي يتعلق ببرԷمج ̡هربة العالم القروي

لوز̽ر، ̊لى ǫٔن هذا يعد موضو̊ا ̊اما وموضو̊ا لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد ا
ح̀وԹ ومد˭لا لفك ا̦تهم̿ش والقضاء ̊لى الفقر Դل̱س̑بة لساكنة العالم 
القروي، وإعطاء الفرصة لساكنة العالم القروي ǫٔو بواسطة ربط هاذ 
الكهرԴء لإنجاز مشاريع مدرة لهم Դ߱˭ل و̦تمك̀نهم Դلع̿ش في هذه المناطق 

  .الجبليةالنائية والمناطق 

  الس̑يد الوز̽ر،
مسكن، ˊرԷمج  22.000اليوم، ̮سائلكم حول البرԷمج المتعلق ˊربط 

  .، بغينا اليوم تعطيوԷ الصورة حول هاذ البرԷمج2023- 2020دԹل 
  .وشكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

Էǫٔ حقا ماشي في هاذ السؤال ҡٔن كان سؤال ̊ام، ولكن تنظن اح̲ا 
ا̥لي موجود̽ن في هاذ القا̊ة ǫٔحزابنا ا߿تلفة، Դس̑ت˝̲اء ǫٔعتقد حزب وا˨د، 
ߧ دԹل التدبير في  ߧ من مر˨ ربما جزء من الإخوان ا̥لي ف̀ه، مرينا في مر˨

الحكومات طبعا Դس̑ت˝̲اء النقاԴت، النقاԴت ح̀ث لها دور  الحكومات،
˭اص، وهي ˔كمل طبعا ا߱ور دԹل اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية، لكن يمكن نقولو 
 ،Էغنقول لكم في بلاد Էǫٔ ،ل الكهربة هاذي قصة نجاح حق̀ق̀ةԹهاذ الشي د
Էǫٔ بصدق تنقولها ǫٔمام الرǫٔي العام، ما عرف˖ش ̊لاش عز̽ز ̊لى وا˨د 

  .. دԹل الناس يتكلمو ̊لى السلبيات دԹل البلاد؟ ما كا̽ن Դسالعدد 
ماشي ̊ليك، الس̑يد المس˖شار المحترم، مزԹن نف˗خرو بعدا ǫٔش̑نو تدار 
في بلادԷ، اҡٔمن وԳس̑تقرار والكهرԴء والماء والنفاԹت، الطاقات 
 المتˤددة، التصنيع، الجائحة اҡنٓ ا̥لي وݨناها مقارنة مع وا˨د العدد دԹل

ا߱ول، كل مرة الحمد ߸ تند̽رو إصلا˨ات، يعني هذا وا˨د العمل كل 
وا˨د تيقوم Դ߱ور دԹلو، لكن في هاذ الموضوع دԹل ̡هربة العالم القروي 
وصلنا لوا˨د المس̑توى م˗قدم ˡدا، ǫٔش̑نو ا̥لي بقى لنا اҡنٓ الس̑يد 

  :المس˖شار المحترم؟ عندԷ جوج دԹل الت˪دԹت
دوار كا̽ن إشكال  1000كن نقول عموما وا˨د الت˪دي اҡٔول هو يم -

دԹل وصول الخيط، ҡٔنه كنا ت̱˗كلمو سابقا ̊لى الاتفاق دԹل ا̥لي عندهم 
درهم لكل منزل، تتعطي الجما̊ة شوية، ا߱وߦ تتحط  80.000قل من 

وا˨د القدر ت˖ساهم، الحكومة ت˖ساهم من ˭لال الميزانية دԹل ا߱وߦ 
وات وا˨د القدر مالي Դش يمكن Թ˭ذ س̑ن 7والمواطن تي˯لص لمدة 

  .الكهرԴء
 14اليوم، هاذ الشي ا̥لي بقى مكلف، تيوصل بعض اҡٔح̀ان إلى 

مليون Դش يوصل، فˍالتالي اҡنٓ هاذ البرԷمج ا̥لي درԷ، الحمد ߸ 
اس̑تطعنا نحققو المئات دԹل ا߱واو̽ر تحققت، سواء في البرԷمج ا̥لي مكلف 

البرԷمج ǫٔيضا في إطار التنمية القروية، ولكن  به المك˗ب الوطني ولا في
اليوم احصينا ǫٔش̑نو هوما ا߱واو̽ر ا̥لي فيها صعوبة ̠بيرة ˡدا، وا̥لي يمكن 
الحل هو الطاقة الشمس̑ية، وهذا هو المقترح دԹلنا واҡنٓ تنوˡدو هاذ 

  .البرԷمج Դش نعالجوه في ǫٔقرب وقت ҡٔن ǫٔصبحت الكلفة قليߧ
ت˪دي الثاني هو ما بقاوش الناس تيك˗ف̀و ԴلاԷٕرة، الإشكال الثاني وال  -

الكهرԴء، ولاو تيد̽رو ǫ̮ٔشطة اق˗صادية، وԴلتالي تيخص الش̑بكة 
  .الكهرԴئية تقوى، وهذا غتكون ف̀ه اس˖ۢرات ̠بيرة Դل̱س̑بة ̥لمس̑تقˍل

و߳ߵ، يمكن نقول إجمالا فخور̽ن بهذه قصة نجاح، النقص ا̥لي كا̽ن 

ن شاء الله Դش يمكن نعالجوه في وقت وˡيز غنتعاونو ̊ليه جميعا إ 
  .وԴس̑تعمال التق̲يات الجديدة

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :الملودي العابد العمراني الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

كن، الس̑يد الوز̽ر، نحن كذߵ فخور̽ن بما تم إنجازه في هذا ا߽ال، ل
تتعرفو ̊لى ǫٔن المعدل الوطني دԹل ربط ش̑بكة الكهرԴء Դلعالم القروي، 
فهناك بعض المناطق ا̥لي ما وصل˖ش ̥لمعدل الوطني ا̥لي ̊لنتو ̊ليه، 

  .، إقليم خ̲يفرة80فمثلا خ̲يفرة فالمعدل ǫٔقل من 
 كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̮س̑تغلو الفرصة اليوم ونحاولو نعرفو كا̽ن بعض

ا̥لي " نور ǫٔبي الجعد"البدائل ا̥لي كنتو انجزتوها، ت̿˗علق اҡٔمر م˞لا بمحطة 
هو ˊرԷمج طموح، وا̥لي Դقي لحد السا̊ة ماخرجش لحيز الوجود، نبغيو 

  .هاذ الموضوعل تعطيو اهۡم 
كذߵ، تتعرفو الس̑يد الوز̽ر و˔كلمتو ̊ليها ̊لى ǫٔنه الساكنة دԹل العالم 

Դل̱س̑بة ̥لكهرԴء في مجال الع̿ش، ولكن ˔رتبط القروي ما بقا˓ش تتك˗في 
ҡٔԴ̮شطة Գق˗صادية وԴلتالي ˔رتب هنا ولت مشاكل دԹل انخفاض الجهد، 
فكا̽ن ا̥لي عندهم داԴ ˨اليا عندهم ربط دԹل الكهرԴء، ولكن ذاك الجهد 
ا̥لي انخفض ما ˔يمكنهمش حتى من ǫٔن الكهرԴء ا̥لي م˗وفر لهم ما ˔يمكنهمش 

ائل الع̿ش، التلفزة ولا م˞لا المض˯ة دԹل المياه، وԴلتالي هنا حتى من وس
  .لزوما ي̱ˍغي إ̊ادة النظر Դل̱س̑بة فۤ يتعلق Դلمشكل دԹل انخفاض الجهد

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :عادن والب̿˄ةالس̑يد وز̽ر الطاقة والم
  .شكرا

Դٕيجاز، الخريطة دԹل الطاقات المتˤددة غتكون بصدد التحيين دԹلها، 
Դش يمكن لنا نطلقو البرامج الجديدة في العقد المقˍل Դل̱س̑بة ̥لطاقات 

  .المتˤددة، القطاع العام والقطاع الخاص
 فۤ يتعلق Դلجهد، الصيانة س̑نة تقريبا، يمكن نقول ߵ تنوصلو لمليار

دԹل ا߱رهم الصيانة Դلإضافة لتطو̽ر الش̑بكة، Դش يمكن لنا ̮س̑تجبو راني 
د̽ن الله  قلتها تحدي، هو ǫٔنه ˔زادت اҡ̮ٔشطة زد ̊ليها شي شوية شي و˨
يهديهم ا̥لي ت̿سرقو الكهرԴء و˭اصة ت̿س̑تعملوها، الحمد ߸ كا̽ن محاولات، 

مليون دԹل  500 العام ا̥لي فات تنعتقد راه د˭لنا تقريبا يمكن وصلنا لـ
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  .ا߱رهم ̎ير معالجة السرقة دԹل الكهرԴء
، Էǫٔ عندي الرقم %80ماشي  ،ǫخٓر نقطة بغيت نعطي ̊لى خ̲يفرة

وني ا̥لي في ؤ تفاجتن˯اف ل ) tableau(ح̀ث دايما تنجيب معاԹ هاذ 
منزل غنوصلو  814وكا̽ن ˊرԷمج دԹل  %92البرلمان، خ̲يفرة واصلين 

لقاو لهم الحل إن شاء  ،و في الجبل راه ̮شوفومع هاذوك ا̥لي بقا 97%
  .الله

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

تعميم النظام المعلوماتي ̊لى عملية تدبير "السؤال التاسع موضو̊ه 
  ".̊دادات الماء والكهرԴء Դلعالم القروي

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  .المس˖شار تفضل الس̑يد

  :عبد الرحيم الكميلي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

الصعوبة، الس̑يد الوز̽ر، صعوبة الوصول لقراءة ̊دادات الماء والكهرԴء 
  .Դلعالم القروي يجعل هامش التقد̽رات مرتفع
لمعلوماتي في تدبير قراءة هذه لهذا، ̮سائلكم عن تعميم النظام ا

  .العدادات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلو

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

فعلا، ǫٔش̑نو هي الطريقة ا̥لي كانت؟ كانت فعلا كاينة صعوبة ǫٔنت 
راه ملي ت̱˗كلمو ̊لى العالم القروي Դلخصوص .. خص ̽كون عندك موظفين

مليون مسكن ا̥لي ˔كهرب، ف˗صور  2.2دوار  42.000دوار،  42.000
  ؟..الموظفين Դش يمكن ߵمن معاԹ في الشهر شحال خصك 

فߴߵ، كانت تدار ما ̼سمى بحصر العداد كل شهر̽ن، شهر تيكون 
هر الثاني تيحيدو ذاك الشي التقد̽ري تي˯لصوه تقد̽ري وملي تيجيو ̥لش 

وتيرجعو ࠀ، إلى كان مخلص زايد تيرجعو ࠀ وإلى كان مخلص ǫٔقل تيزيد، 
  .فكانت هاذي هي الطريقة

اليوم، ا˭ذا قرار المك˗ب الوطني طبعا في إطار التحولات الجديدة 

دԹل إ̊ادة النظر في الش̑بكة ورقمنة الش̑بكة Դس̑تعمال التك̲ولوج̀ات 
غنوصلو لمليون ̊داد ذكي ̊لى ǫٔساس التعميم  ..وراه اليوم وصلناالجديدة، 

، )la moyenne tension(و) la haute tension(دԹلها، بدينا بـ 
داԴ اҡنٓ ̎اد̽ن Դل̱س̑بة ̥لمسا̠ن في ǫٔفق إن شاء الله ̮سرعو بها Դش 
̽كونو العدادات ا̠߳ية، الحمد ߸ البورطابل ولا موجود، التك̲ولوج̀ا ولت 

شي Դس̑ت˝̲اء المناطق البيضاء، Դش يمكن إن شاء الله المواطن هو عند كل
يتحكم في الاԷٕرة دԹلو ويتحكم في الفاتورة دԹلو يبدا ̽راقبها تقريبا شحال 

  .وصلت لو كل يوم، هذا وا˨د Գس˖ۢر ࠐم ˡدا إن شاء الله
ب Դلإضافة ̥لشركاء ا̥لي وقعنا معهم، Դلإضافة لوا˨د العدد دԹل الش̑با

ا̥لي ǫٔسسو بعض المكاتب ا̥لي عندهم عقدة مع المك˗ب الوطني ا̥لي هوما 
تيعاونوه، ولكن اҡنٓ كا̽ن عمل Դش يمكن لنا نوصلوه إن شاء الله في ǫٔقرب 
وقت Դش ما يبقاش هاذ المشكل ما بين المك˗ب الوطني والزبناء ا̥لي 

  .مليون دԹل الزبناء 6ت̱˗كلمو ̊لى ǫٔكثر من 

  :سةالجل  الس̑يد رئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :عبد الرحيم الكميلي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

وت̱شكرك ̊لى ا߽هودات دԹߵ والعمل دԹߵ ا̥لي تتقوم به، هذا اح̲ا 
ل عملي، الحمد ߸ ̊لى بلادԷ قطعت يعني  lكل صرا˨ة  -تنعرفو ̊ليك رˊ

انين  اطǫٔشوا - ࠐمة Դلتوصيل Դش وصلت الما ̥لقرى الما والضو والناس فر˨
Դش وصل لهم هاذ الشي، وكان زعما بفضل هاذ البرԷمج دԹل ̡هرԴء العالم 
القروي كانت تجربة مزԹنة الحمد ߸، ا̥لي غطت تقريبا جميع القرى Դلماء 

  .والضو
ة Դلروشارج لكن، كا̽ن بعض المشاكل ا̥لي Դنت، ǫٔهمها هي التعبئ

(recharge) ن المواطن ي˖̲قل من مقرǫٔ ،لا يعقل، الس̑يد الوز̽ر ،
السكنى دԹلو إلى المدن ا̥لي هي مجاورة ̥لجما̊ات القروية، ҡٔن ̎ادي يتقام 

ا̥لي ̎ادي Թ˭ذ  (recharge)̊ليه التكلفة قدها قد هاذيك الروشارج 
  .تقريبا

Թلتالي، الس̑يد الوز̽ر، اليوم بغينا اح̲اԴ ̠يف ما قلتي ̊لى إذن 
العدادات ا̥لي هي كاينة ˔ك̲ولوج̀ا ˨ديثة ˡديدة ا̥لي ˭دامين فيها، شكرا 
̊لى هاذ ا߽هودات دԹلكم، ولكن ҡٔԴخص ̎ير بغينا ̮شوفو، الس̑يد 
الوز̽ر، واش ماشي ممكن لهاذ الناس هاذو Դش يبداو يخلصو عند ذوك 

يتحولو حتى ̥لمكاتب دԹل الحوانت ا̥لي كاينين في الجما̊ات القروية بلا ما 
الضو والماء هذا، ا̥لهم نحلو لهم المشكل Դش نقربو لهم الخلاص، ҡٔن ملي 
˔يمشي هاذ المواطن راه ت̿تمحن وت̿˗كرفص في الطريق مع الطا̠س̑يات فين 

  .. ̎ايمشي ويجي تي˯لص إذن عندو مشاكل، فلهذا بغينكم Դش ˓شوفو
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من ˨ال هاذ الشريحة وراه المطلوب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، Դش ˓شوفو 
بصرا˨ة ممحنين Դش ˔يمش̑يو Դش تي˯لصو في المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء، 

  .إذن إلى لق̀تو لهم هاذ الحل تحلو لهم المشكل كان ǫٔحسن
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :والمعادن والب̿˄ة لطاقةاالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

دات دԹل  ǫٔولا، راه كان وا˨د العدد دԹل العقد ا̥لي توقعت مع و˨
الش̑باب ودԹل الناس في العالم القروي Դش هوما ا̥لي يت˯لصو من عند 
المواطنين وقراب من المواطنين، هاذو ما زال زايد̽ن فيها Դش يمكن لنا 

Էǫٔ ،م˗فق معاك كل جما̊ة قروية، مركز قروي يمكن لنا ̯زيدو نعمموها 
  .̮شجعو

كنا بدينا ت̱ش̑تغلو في مفاوضات مع البريد، ҡٔن البريد م̲˖شر تقريبا في 
فرع دԹل البريد ا̥لي يمكن لو يقوم بوا˨د ا߱ور في هاذ ا߽ال، قˍيߧ  1200

ن، مليو 6اعطيت وا˨د الرقم كا̽ن مليون عن ا߱فع المس̑بق من هاذ 
دԹل العداد ا߳كي Դش ما نغلطش في  450.000مليون ا߱فع المس̑بق، 

  .الرقم، واҡنٓ في اتجاه التعميم دԹلها
هاذ الفكرة اҡنٓ نظام المعلومات هو يمكن المواطن يد̽ر الروشارج 

(recharge)  منيǫٔ لو، ولكن هذا تيطلب وا˨د النظامԹمن التليفون د
  .. دԹل الهاتف

لشي راه ولى ساهل، هاذ الشي راه ̎ادي ˔ك̲ولوج̀ا هاذ ا ،لا ǫٔس̑تاذ
الحمد ߸ هاذ الشي راه ̎اد̽ن ف̀ه بوا˨د الشكل ̠بير ˡدا، لا Դل̱س̑بة 

وԴلمناس̑بة .. ̥لمقاولات، المواطنين Դش يولي الإ̮سان عن طريق الهاتف
عن طريق الهاتف ولى تيقوم بوا˨د العدد دالإجراءات ا̥لي ǫٔكبر من ا߱فع 

، راه ولى ت̿˗عامل مع اҡٔبناك، ولكن (recharge)وشارج من قضية الر 
هذا كما قلت ߵ وا˨د ا߱ينام̀ة ت̱تمناو في ǫٔقل من بضع س̑نوات ما 
˔كو̮ش كثيرة، يمكن لنا إن شاء الله نعممو هاذ التك̲ولوج̀ا ونهنيو المواطن 
من الۡرة، Էǫٔ اˊن البادية Դق̀ة ̊ائلتي في البادية، وǫٔ̊لم بˆنٔ هذه من 

  .طالب دԹلهم Դش يمكن نقربو الخدمات من المواطنينالم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".تدبير النفاԹت Դلمغرب"السؤال الموالي موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لطرح السؤال
  .الس̑يد الرئ̿س، تفضل

  :السلام ا̥لبارعبد  الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  اҡٔخوات والإخوة،

  الس̑يد الوز̽ر،
تدبير النفاԹت في المغرب، اح̲ا تنعرفو مدى ا߽هودات التي تبذل، 
ولكن مع حجم هذه النفاԹت، هذا طبعا سؤال قديم ˡديد وغنبقى دائما 

ثمين  ضعف.. تنطرحوه، نظرا ҡٔن المشكل عندԷ اليوم هو تدو̽ر التدو̽ر و̝
هذه النفاԹت، ˭اصة في الجما̊ات ا̥لي ما عندهاش موارد مالية كاف̀ة، 
فˆٔش̑نو هو، Դش نطمئنو المواطنين و̯ريحهم، خصوصا فصل الصيف ا̥لي 
تتكا˛ر ف̀ه ǫٔولا اҡٔزԴل دԹل الخضر والفواكه ا̥لي تتلاح، خصوصا ا߱لاح 

لنفاԹت دԹلها في الساع والهندية، هاذو مواد ̎ذائية ت̱س̑تهلكوها، ولكن ا
  .تتعفن والروائح تتقلق را˨ة الساكنة

  الس̑يد الوز̽ر،
اح̲ا ما تنقولوشاي اليوم راه اح̲اԹ غنضربو العصا وي˖شق البحر، بقدر 
ما ǫٔن اح̲ا ا߱ور دԹلنا كنبهو وكنحسسو الحكومة بˆنٔ هناك ǫٔخطار، 

  .߸وهناك مشاكل يجب تطويقها لتحسين الحياة في بلادԷ والحمد 
اح̲ا مˆم̲ٓين ǫٔن هناك تطور، ولكن حتى اح̲اԹ ا߱ور دԹلنا كذߵ 

  .تنقلو لكم لهاذ القˍة ما هي المشاكل ا̥لي يجب ̊لى الحكومة Գ̯كˍاب ̊ليها
النفاԹت في المغرب راه اح̲اԹ تخلصنا من ذيك اҡ̠ٔياس البلاس˖̀ك̀ة 

، بحيث ǫٔن ت̿ˍان ا̥لي كانت ت˖شوه النظرة ̥لب̿˄ة دԹلنا والمحيط دԹل المدن
هذاك الشي فضيع، اليوم الحمد ߸ راه بدينا هاذ اҡ̠ٔياس بدات ت˖̲قص، 

يفاش Դش .. ت̿ˍقى لنا اҡنٓ معالجة وتدو̽ر هذه النفاԹت بطريقة ̊لمية و̠
نق˗ديو كذߵ Դلمدن، كا̽ن بعض المدن ا̥لي طورو هاذ المطارح ا̥لي ما 

فيها وت̱س˖ثمرو هاذ  بقا˓شي ت˖شكل خطر، بقدر ما ǫٔن بدينا تنحولو
النفاԹت لҢٔسمدة، ̥لطاقة، هذا هو ا̥لي ت̱تمناو بلادԷ ˓س̑تمر ف̀ه وما 

  .تنظ̱ش هاذ الشي بعز̽ز ̊لى المغاربة و̊لى التوݨات الملك̀ة السام̀ة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لاˡٕابة، ̊لى السؤاللكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر ل
  .تفضل

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔؤكد ̊لى التكامل بين المؤسسة التنف̀ذية ̥لحكومة والمؤسسة 
ال˖شريعية، طبعا هذا Դش يمكن لها كمال التكامل بين اҡٔحزاب والنقاԴت، 
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تنافس في طرح اҡٔفكار، في Դش يمكن لنا ̯زيدو كاملين إلى اҡٔمام وال 
المراقˍة، في طرح المشاريع، في المعالجة، و߳ߵ لا ǫٔعتقد ǫٔن شي وا˨د يمكن 
ات  لو يتقلق من هاذ زواԹ النظر ا߿تلفة، و߳ߵ Էǫٔ سعيد ببعض المقتر˨

  .وببعض الملاحظات
  :̎ير بغيت نعطي بعض اҡٔرقام

لى الجما̊ات خصنا من هاذ المنبر ǫٔن نتوˡه Դلشكر إ  ..ǫٔولا، هن̿˄ا
ولكن ̊لى اҡٔقل ̥لتذكير .. الترابية، قروية وحضرية، وإن كما ما بقاش هذا

̎ير ǫٔن في ا߽ال القروي وا߽ال الحضري ̊لى الإمكانيات الهائߧ ا̥لي 
وضعوها المالية ا̥لي وضعوها فۤ يتعلق ԴلنفاԹت، يمكن ǫٔقول ما ǫٔعرف ǫٔنه 

Թل النظافة، وراه الإخوان تيعرفو كا̽ن ا̥لي ضاعف جوج المرات الميزانية د
  .وت̿˗ابع هاذ الشي.. راه كا̽ن ا̥لي تيع̿ش في وا˨د العدد

هن̿˄ا، طبعا ̥لعمل ا̥لي تتقوم به الشركات والشركات مغربية، كا̽ن 
اصة  شركات ǫٔج̲بية، ولكن شركات مغربية والعمال ا߱ور ا̥لي تيقومو به و˭

بعض اҡٔرقام، اليوم قˍل ما اҡٔوقات الصعبة ا̥لي ˔كلمت ̊ليها، وتنعطي 
ما دام ˔كلمت ̊لى التدو̽ر، الس̑يد  ،تنعطي الرقم، البارح في القانون

المس˖شار المحترم، البارح في القانون الجبائي راه مطروح Գق˗صاد اҡٔخضر 
بما ف̀ه Գق˗صاد ا߱اˁري في تدو̽ر النفاԹت، ǫٔن ˔كون عندو تحفيزات في 

د Գجۡعي، Դلإضافة للاق˗صاد الثقافي هاذ Գتجاه، Դلإضافة للاق˗صا
والرԹضي، Դلإضافة لوا˨د العدد دԹل اҡٔمور، هذا توˡه دԹل البلاد دԹلنا 

  ..Դش يمكن لنا
هاذي نفاԹت ما يمك̱ش نطبقو ̊ليها نفس المنظومة الضريˌ̀ة، Թ ربي 
شكون يجمعها لنا، Թ ربي شكون يعاوԴ Էش نعالجوها، وԴلتالي لابد من 

  .تحفيزات في هذا ا߽ال
اليوم، طبعا مع وزارة الصنا̊ة درԷ ما ̼سمى Դلمنظومة الإ̽كولوج̀ة 

تقد̽رات وا˨د  2030الخضراء، وا̥لي تتكلم ̊لى تدو̽ر النفاԹت من هنا لـ 
مشروع ̎ادي في هاذ Գتجاه، Դلمناس̑بة  156̊دد الملايير دԹل ا߱راهم، 
بها قˍل ما ند̽ر التعق̀ب إلى كان Դقي غنختم  -تدارت اҡنٓ وا˨د المعالجة 

هو ǫٔنه ما بق̀ناش تنذا̠رو ̊لى النفاԹت فقط من  -الوقت دԹل التعق̀ب 
ح̀ث الجمع، رد̽نها صنا̊ة هاذ الشي ̊لاش مشات مع Գق˗صاد اҡٔخضر 
مع وزارة الصنا̊ة، هذا راه إشارة قوية ǫٔنها تولي اليوم كا̽ن بعض ا߱ول، 

  :المثالاسمحو إلى اعطيتكم هاذ 
وا˨د،  260.000مركز دԹل تدو̽ر النفاԹت تي˯دم  ǫٔ15.000لمانيا فيها 

مليار  Դ70ل̱س̑بة للاق˗صاد دԹلهم ) revenu(يعني ) chiffre(تيد˭ل 
دԹل ا߱ولار، واح̲ا عندԷ التقد̽ر بˆنٔنا يمكن لنا نوصلو حسب ا߱راسة لـ 

لايير دԹل م̲صب دԹل الشغل ويمكن لنا نحطو وا˨د ̊دد الم 50.000
ما بقاش تيعرفها ) Գ)matière premièreس˖ۢرات، ҡٔن كما قلنا ولات 

  .الوا˨د، ولكن اҡنٓ يمكن لنا ̮س̑تعملوها هذا تحول ماشين ف̀ه
ǫ̠ٔيد غتجي فيها قوانين، ǫ̠ٔيد غتجي فيها وا˨د العدد دԹل المراجعات، 

لصناعيين دԹلنا Դش يمكن لنا نجحو كاملين مع المدن دԹلنا، الجما̊ات، ومع ا
في هاذ Գتجاه وراه غنوقعو حتى مع وا˨د الف̀دراليات الصناعية Դش 

  .̼س̑تعملو وا˨د العدد النفاԹت في الصنا̊ات دԹلهم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".التدهور الب̿ئي"نمر إلى السؤال الموالي، موضو̊ه 
تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن ̥لفريق Գس̑ 

  .لˌسط السؤال
  .تفضل السي العزري

  :محمد العزري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تف̀د بعض التقار̽ر ǫٔن تدهور جودة الهواء الخارݭ ي˖سˌب في الإصابة 
اصة Դل̱س̑بة لҢٔطفال،  ҡٔԴمراض التنفس̑ية وǫٔمراض القلب والشرايين، و˭

  .لعديد من اҡٔرواحكما ي˖سˌب س̑نوԹ في حصد ا
 Թس̑نو Էمام هذا الوضع المقلق الناتج عن تلوث الهواء وما ̽كلف بلادǫٔو

  :مˍالغ مالية وانعكاسه ̊لى الناتج ا߱ا˭لي الخام، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر
  ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة لتحسين ا߽ال الب̿ئي؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

فعلا، هذا من المعضلات الكˍيرة، يعني هاذ التلوث دԹل الهواء، 
معضߧ في العالم طبعا، ̊دد من المدن تتعاني منها، اح̲ا في البلاد دԹلنا 

ا بوا˨د العملية دԹل الجرد وتبين بˆنٔ كا̽ن معاԷة في بعض المدن فعلا قمن
واҡٔس̑باب دԹلها ˡاي من ثلاثة المصادر، ˭ليني نقول المصادر دԹل تلوث 

  :الهواء
كما تتعرفو وا˨د الوقت كان خصنا ند̽رو : المصدر اҡٔول هو الصنا̊ة -

ا الرǫٔي الصنا̊ة وما كا̮ش المعايير البي˃̀ة، اليوم بغيت نطمئن ǫٔيض
العام، لا يقˍل ǫٔي اس˖ۢر صناعي إلا إذا كان ف̀ه المواصفات البي˃̀ة 
ولو ̽كون ت̿شغل، ولو ̽كون ف̀ه ملايير دԹل ا߱راهم، لابد ǫٔن 
يقˍل بي˃̀ا، ǫٔن يقˍل بي˃̀ا، ǫخٓر م̲طقة صناعية ا̥لي درԷ مع الس̑يد 

فاس، فطبعا جميع  -وز̽ر الصنا̊ة وشاركنا معه هي دԹل صفرو
ق الصناعية، ولكن لابد من معالجة المقذوفات الصناعية وهذا المناط
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  ǫٔمر ࠐم؛
النقل طبعا، النقل ҡٔنه ت̿س̑ته߶ تقريبا ˡاي : اҡٔمر الثاني هو النقل -

  ؛%38من الطاقة ت̿س̑ته߶ 
اҡٔفرنة ا̥لي ت˖س̑تعملو، و߳ߵ كان : الصنا̊ة التقليدية في بعض المدن -

  ˔كون ǫٔفرنة مس̑تدامة؛ ˊرԷمج دԹل مراجعة هذه اҡٔفرنة Դش
ثم المحطات دԹل الكهرԴء ا̥لي كانت ت˖س̑تعمل الف̀ول والفحم، ولكن  -

ما بقاش اҡنٓ دԹل الف̀ول ت˖ش̑تغل، مشات في Գتجاه اҡنٓ دԹل 
 les(الغاز والطاقات المتˤددة والفحم مع اس̑تعمال ما ̼سمى بـ 

filtres (مراضҡٔش ما يبقاش هاذ اԴ.  

توˡه في هاذ القطا̊ات هاذي Դش يمكن نعالجو و߳ߵ، هذا وا˨د ال 
هاذ الشي دԹل تلوث الهواء، ودرԷ اҡنٓ ˊرامج لمراقˍة التلوث دԹل الهواء، 
اس˖ۢرات ࠐمة في وا˨د العدد دԹل المدن فيها محطات دԹل مراقˍة دԹل 
تلوث الهواء وم̲ين تتجي؟ عن طريق ا߿تبر المركزي مع مختبرات م˗نقߧ مع 

ǫخٓر̽ن Դش يمكن لنا نقولو Դلضبط م̲ين تتجي وتنقترحو واش  شركاء
نعالجوها في إطار النقل ǫٔو في إطار الصنا̊ة التقليدية ǫٔو في إطار الصنا̊ة 
ǫٔو في إطار الكهرԴء، والحمد ߸ كما قلت كا̽ن وا˨د العدد دԹل البرامج في 

  ..بهذه هاذ Գتجاه، ̯تمناو إن شاء الله نتغلبو ̊لى هاذ اҡٔمر هذا 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :محمد العزري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الإيضا˨ات التي تفضلتم بها

لكن، لقد ǫٔوضح التقر̽ر ا߳ي صدر عن م̲ظمة الص˪ة العالمية حول 
ǫٔن المدن التي تعرف ̮سب تلوث ̊الية في  التلوث الهوائي Դلعالم، ح̀ث

المغرب هي مدينة ا߱ار البيضاء، والتي تحل في المرتبة اҡٔولى، كما ǫٔوضح 
كذߵ ǫٔن تلوث الهواء ل̿س مسؤولية السكان، ود̊ا Դلمقابل إلى تقليل 

  .̮سب تلوث الهواء والحد من انبعاԶت المداخن الصناعية

  الس̑يد الوز̽ر،
ربية تدهورا متزايدا ̥لب̿˄ة، ينذر بمزيد من معاԷة تعرف بعض المدن المغ

السكان مس̑تقˍلا، إن لم تتضافر ݨود المسؤولين من ˡǫٔل تطويقه، 
وسˆقٔ˗صر هنا ̊لى ذ̠ر ما تعرفه مدينة الق̲يطرة التي ǫٔسكنها، كما قلتم 
وǫٔشرتم المحطة الكهرԴئية، كل اҡٔصابع فعلا ǫٔو كل ǫٔصابع الاتهام ˓شير إلى 

بار ا߳ي يهدد صحة وسلامة المواطنين القاطنين Դلق̲يطرة ǫٔن مصدر الغ 
̽رجع إلى المر̠ب الحراري ̥لكهرԴء الواقع ̊لى ضفة واد س̑بو، المدخ̲ة 
الضخمة لهذا المر̠ب المنتج ̥لطاقة الكهرԴئية لا ˔كف عن إصدار سحب 
من ا߱˭ان في الهواء وسط فضاء ̼س̑تحيل ǫٔن يمر م̲ه الإ̮سان دون إحكام 

فه ج̀دا، ˉسˌب الروائح الكريهة التي ت̱ˍعث م̲ه، ح̀ث ǫٔكدت إ̎لاق ǫٔن
المعطيات التي ̡شفت عنها ا߱راسات ̊لى صحة السكان واҡٔطفال منهم 
ҡٔԴخص ǫٔن ̮س̑بة الإصابة ҡٔԴمراض التنفس̑ية، ǫٔمراض القلب والشرايين، 

  .وكذߵ السرطان ن˖ˤ̀ة هذا ا߱˭ان

  الس̑يد الوز̽ر،
لمر̠ب الحراري لتوليد الطاقة الكهرԴئية إن ا߱˭ان ا߳ي تنف˞ه مدخ̲ة ا

ل̿س هو الملوث الوح̀د ̥لب̿˄ة، بل إن هناك مصادر ǫٔخرى كثيرة ̥لتلويث 
الب̿ئي، ح̀ث نهر س̑بو لم ̼سلم من هذا الضرر، هناك مواد سامة تلفظها 
بعض المصانع في ا̦نهر وا߳ي يهدد الثروة السمك̀ة ونقول فين هي Թǫٔم 

ا̥لي بغى يعرس وا̥لي بغى يˌني .. ات هذاكاԹم ،الشابل؟ وقت الشابل
ǫٔولاد "و" شلي˪ات"كان تي˖س̑نى وقت الشابل خصوصا في م̲اطق 

ال lࠐدية"و" ˊر."  
و̎ير بعيد عن ضفة نهر س̑بو يوˡد مطرح النفاԹت، دا˭ل هذا 
المطرح توˡد ǫ̠ٔوام من نفاԹت ˔رعى وسطه اҡٔبقار، هنا لا يتم تدو̽ر 

ஒليات ˭اصة، بل يتم تدو̽رها من طرف ǫٔش˯اص وԴلعشرات  النفاԹت بˆ
  ..من نفس النفاԹت التي ˔رمى ف̀ه ولقد تضررت

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شكرا
  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  .تفضل

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ق̲يطرة، راه المحطة القديمة لم تعد ˓ش̑تغل، ҡٔن تدارت فۤ يتعلق Դل 
محطة ˡديدة وتوقفت المحطة القديمة ا̥لي كانت ت˖س̑تعمل الف̀ول وا̥لي كانت 
مصدر قلق Դل̱س̑بة ̥لق̲يطريين، و߳ߵ هاذ اԹҡٔم ما بقا˓ش ت˖سمع في 
السطح هاذي شحال توقفت، ߳ߵ كانت فعلا هاذ الملاحظة، مرة مرة 

وهاذوك ) les filtres(وتيوقع، ҡٔن ما تداروش ) des tests(تيدارو 
)les filtres (نٓ ا̥لي ت˖س̑تعمل هي المحطةҡوانتم تعلمون .. ̎اليين، ولكن ا

  .ǫٔن كل مرة تتجي شكاԹت وتتخرج لجنة وتتعالجها
عندԷ بعض المصانع فعلا، بعض المصانع راهم اҡنٓ هناك تقار̽ر ذهبت 

يل الم߶ إلى  القضاء Դش يمكن لهم يعالجو بعض المصانع اҡنٓ حتى إلى و̠
  .ا̥لي عندهم ̊لاقة مع هاذ الشي دԹل الواد ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه إلى ̎ير ذߵ

كا̽ن سؤال ̎ادي يجي ̊لى واد س̑بو ̎ادي نعطي ف̀ه بعض التفاصيل، 
ǫٔعمال جˍارة تقامت ف̀ه، راه كلشي كان تيصب في واد س̑بو من المصدر 

كلشي كان تيصب ف̀ه، لا .. ̊بر وا˨د العدد دԹلو إلى المصب، كلشي، يمر
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ذا̡شي الزيوت لا ذا̡شي دԹل التطهير السائل، الواد الحار ولا ذا̡شي 
المصانع، اس˖ۢرات ࠐمة تدارت في المسار كله دԹل واد س̑بو Դش يمكن 

بما فيها الق̲يطرة، وǫٔنتم تعلمون، اҡنٓ Գس˖ۢر راه واصل اҡنٓ فۤ .. لنا
مليار دԹل ا߱رهم، ولكن كاينة  2.5ير السائل غنوصلو لـ  يتعلق Դلتطه

  .نتائج
ߔم .. (بقات ا߱ار البيضاء مدينة صناعية Դم˗ياز، اليوم ت̱ش̑تغلو مع

  .التˆٔهيل الصناعي والب̿ئي وكا̽ن نجا˨ات في هاذ ا߽ال) ̎ير واضح

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".وث نهر س̑بوتل"السؤال الثاني عشر موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 

  .̥لشغل لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المبارك الصادي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم حول تلوث نهر س̑بو والإجراءات التي اتخذتها وزار̝كم ̥ل˪د 

  . العويصمن هاذ المشكل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة الس̑يد الوز̽ر

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

فعلا، هذا كان وا˨د المعضߧ واد س̑بو، هنا كما قلت ̥لس̑يد المس˖شار 
حر في الق̲يطرة، راه كما المحترم ا̥لي تيجي من المصدر دԹلو حتى تيوصل ̥لب

ǫٔش̑نو هو الإشكال اҡٔول؟ هو المنظومة دԹل المياه العادمة، هذا .. قلنا كان
هو الإشكال اҡٔول، المنظومة دԹل المياه العادمة لم ˔كن م̲ظومة راه اح̲ا 
تنعرفو المدن دԹلنا ̠يف كانت، اليوم حجم Գس˖ۢرات في المدن الكبرى 

المياه العادمة ˭لا ماشي فقط ̎ير الش̑بكة Դلخصوص في ا߽ال دԹل 
  .تنعاودها، الس̑يد المس˖شار، ولينا تند̽رو محطات دԹل المعالجة

و߳ߵ، إلى مش̿˗و لفاس، نعطي ǫٔم˞ߧ فاس راه غتا˭ذ تقريبا غتوصل 
  . مليون دԹل ا߱رهم 800لـ 

مليون دԹل ا߱رهم، داԴ راه  600الق̲يطرة اҡنٓ المحطة اҡٔولى وصلنا لـ 
كانت عندԷ هاذ الشي دԹل الزيوت . غتدار محطة Զنية في الق̲يطرة محطتان

ا̥لي تتجي من المعاصر دԹل الزيوت، اليوم كا̽ن ˊرامج لمعالجة معاصر 

  .الزيوت
و߳ߵ Էǫٔ .. كان فۤ يتعلق Դلتلويث الصناعي، فكل هاذ الشي

الصحي اليوم تقريبا ̊لى كل مسار ش̑بكة الصرف : غنعطيك بعض اҡٔم˞ߧ
محطة لمعالجة المياه العادمة، كلها كانت عندها ̊لاقة مع واد س̑بو،  20زائد 
محطة، و߳ߵ راه اҡنٓ حسب التقد̽رات المعالجة بدا تيصفى الماء دԹل  20

مليار دԹل ا߱رهم،  7.2واد س̑بو، بدا تيصفى ̮سˌ̀ا، وهذا طبعا ا̥لي ا˭ذا 
   ..هاذ الشيمحطة دԹل  20كلهم ا̥لي تيدوز منهم واد س̑بو 

ثم ǫٔيضا كانت كترمى ǫٔيضا حتى النفاԹت المنزلية، اليوم كا̽ن تطور فۤ 
يتعلق ԴلنفاԹت المنزلية وفي المطارح دԹل النفاԹت، ثم ǫٔيضا وا˨د العدد 

مشروع دԹل  25دԹل المصانع ا̥لي هي مرتبطة بواد س̑بو، ا̥لي تقريبا فيها 
  .߱رهممليون دԹل ا 285ا̥لي ا˭ذات .. مكافحة

فإذن هاذي كلها عندها ارتباط، إما بقريب ǫٔو بعيد، بواد س̑بو، ا̥لي 
الحمد ߸ مشاريع، وا̥لي غت˯لي إن شاء الله، Էǫٔ م˗فائل ǫٔن واد س̑بو 
̎̿سترجع ما ǫٔشار إليه الس̑يد المس˖شار المحترم، يعني الصفاء دԹل الماء 

واد س̑بو، في وقت دԹلو ثم ̽رجع حتى ما ̼سمى Դلب̿˄ة المائية دԹلو دԹل 
يز Դٕذن الله lإن شاء الله و.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد المبارك الصادي
  .شكرا ̥لس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
 30الي حو  30هذا ما ̯تمناه، ̠يتمناوه الساكنة من مدينة فاس مرورا بـ 

مدينة إلى مدينة الق̲يطرة، ̽تمناو ǫٔن هذاك واد س̑بو يعود ̥لماضي دԹلو، 
يمكن كتكلمو ملي ج̀تو ̥لحكومة وǫٔنتم كتكلمو ̊لى اҡٔش̑ياء ا̥لي تقدم˗يو 
فيها، ̎ير ممكن اليوم شي ˨د يق̲ع المغاربة ̊لى ǫٔنه التلوث دԹل الب̿˄ة دԹلنا 

  .كان فيها تقدم، واد س̑بو دليل
ربة كلهم ̠يعرفو ̠يفاش كان هاذ الفضاء ا̥لي كان ممكن ̽كون يمكن المغا

فضاء ˔رفيه̖ي، وف̀ه وا˨د ا߽ال دԹل ال̱شاط التˤاري، ويمكن لينا ̮سولكم، 
ஒل م̀ناء الق̲يطرة المتوسطي  )اҡٔطلسي: المقصود( الس̑يد الوز̽ر، حول مˆ

فين وصل؟ ҡٔنه واد س̑بو كان ممكن ǫٔنه يعود ̊لى الساكنة لمدينة فاس 
ورا بثلاثين مدينة، ̽كون م˗نفس، ǫٔولا، ˔رفيه̖ي، و̽كون مورد رزق مر 

 Էل الساكنة، ̠ون كنا فعلا اس̑تغليناه وكانت عندԹل الملايين دԹلعداد د
وا˨د التوˡه دԹل النخبة الس̑ياس̑ية ا̥لي يمكن تقدر الإمكاԷت المحلية ا̥لي 

  .كاينة
ادر دԹل التلوث، Դل̱س̑بة لهاذ التلوث، الس̑يد الوز̽ر، ذ̠رتم ǫٔهم المص
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ولكن يمكن ̮س̿˗و وا˨د التلوث كنعتبروه ǫٔساسي، وا̥لي الحكومة في 
اصة  1999 دارت بحث، وقالت ̊لى ǫٔنه كاينة بعض اҡٔسمدة الزراعية و˭

م̲طقة الغرب، المكوԷت دԹل اҡٔسمدة كتمشي ̥لحوض المائي وكتد̽ر 
ساءلو اليوم التلوث دԹل الحوض المائي دԹل س̑بو، وهاذ الشي ̠ي˯لينا ن̟ 

ǫٔش̑نو هي الإمكانيات دԹل بلادԷ ودԹل الوزارة دԹلكم Դش نحدو من هاذ 
اҡفٓة، ҡٔنه صعيب ̊ليكم ǫ̯ٔكم تد˭لو في اҡٔسمدة، ˭اصة مع المس˖ثمر̽ن 

  .اˡҡٔانب ا̥لي ̠يجيو ̥لمنطقة دԹل الغرب
Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، واش هناك من إجراءات صارمة ضد مصادر 

در دԹل الصنا̊ات ودԹل النفاԹت، وԷǫٔ و߱ الق̲يطرة، التلوث؟ هاذو مصا
وكنعرف مطرح النفاԹت، ومطرح النفاԹت هو مصدر تلوث دԹل الفرشة 
ساريتو  المائية دԹل واد س̑بو، وԷǫٔ س̑بق لي وزرت المطرح دԹل النفاԹت و˓

لي، وشفت العصير  lرˊ)lixiviats (حواض.. ̠يفاشҡٔا̥لي  كاينة بعض ا
كتبخر، ولكن كا̽ن ̊دد دԹل المياه ا̥لي ̎ادة، يمكن ǫٔي وا˨د كانت مˍنية 

  .̽زور المطرح دԹل النفاԹت ̼شوفها Դلعين ا߽ردة
 Էنه ما يمك̱ش بلادǫٔ وهاذ الشي ف̀ه مسؤولية، ف̀ه مسؤولية ̊لى
اليوم، رغم هاذ الإمكانيات Գس˖ۢرية الضخمة، واليوم بلادԷ هاذ 

مة ̠ون كانت زعما كتدˊر بحكامة، رب اҡٔسرة الإمكانيات Գس˖ۢرية الضخ
إلى اعطي˖̀ه الإمكانيات المالية، ̠يفاش ̠يدˊر اҡٔسرة دԹلو، نهار ا̥لي يوليو 
عندԷ فالحكومة Էس كتدˊر ̥لس̑ياسات العموم̀ة بنفس المنطق ا̥لي كتدˊر 
اҡٔسرة دԹلها، ̎ادي ̯تمشاو بعيد، ̎ادي يمكن نحافظو ̊لى وا˨د العدد 

  ..دԹل
  .ا الس̑يد الرئ̿سشكر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .السي الصادي ا̯ته̖ى الوقت
  .التعق̀بلكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى 

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
̎ير ا̥لي مابغاش ̼شوف الإنجازات ا̥لي دارتها بلادԷ، من حقو ǫٔنه 

  .ي̱˗قد، ولكن إنجازات ̠بيرة
الشركة ا̥لي ماكان˖ش كتدˊر المطرح كما يجب مش̲̿ا معها ǫٔولا، 

̥لمحكمة، وǫٔنتوما ̊ارفين هاذ الشي، الس̑يد المس˖شار المحترم، ومشات 
  .بحالها وˡات شركة ǫٔخرى، وراه يمكن ليك تمشي ̥لمطرح اҡنٓ

ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه، وهاذ الشي ̊لاش درԷ طلب ) lixiviats(صحيح 
عالجة النفاԹت، راه اح̲ا بصدد ǫخٓر Դش عروض Դش ند̽رو مركز دԹل م
  .نوˡدو العقدة فهاذ الموضوع هذا

فۤ يتعلق ҡٔԴسمدة، الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة ˡǫٔاب ̊لى الموضوع، ǫٔننا 
اҡنٓ نلتزم Դلمعايير، لكن يمكن لنا ̯زيدو، Դش يمكن لنا نحافظو ̊لى التربة 

  .و̊لى الفلا˨ة دԹلنا و̊لى الماء دԹلنا
 20مدينة ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها،  30محطة في  20ت ̊لى ثم راني ˔كلم

كلمت ̊لى  20محطة، عشر̽ن محطة دԹل معالجة المياه،   700محطة، و̝
مليار س̑ن˖يم دԹل Գس˖ۢرات، راه اعطيت اҡٔرقام، إلى بغا ينكرها شي 

محطة، بغيتي ˔زور محطة بمحطة، زور المحطة دԹل  20وا˨د ينكرها، 
مليار دԹل الس̑ن˖يم، ا̥لي تحط  60م̲ك وراه فيها  الق̲يطرة، راه قريبة

بو˨دها فيها، ومحطة Զنية راها كتصايب، ثم ǫٔيضا مشاريع ࠐمة تتعلق 
  .بمعالجة مخلفات الزيتون ا̥لي تحط فيها تقريبا س̑تة دԹل المليار دԹل الس̑ن˖يم

إلى بغاوها  معذرة، يمكن لي نعطيك الجواب ونعطي للإخوان اҡٔجوبة
  .التفاصيل دԹل إنجازات الحكومة ا̥لي فيها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

  .شكرا
ا߽هودات المت˯ذة ̥لنهوض بمˤال "ن̱˗قل ̥لسؤال اҡٔ˭ير، وموضو̊ه 
  ".البحث العلمي في إطار التنمية المس̑تدامة

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية
  .الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة ̠ريمة ǫٔف̀لال
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

صادقت بلادԷ ̊لى الميثاق الوطني ̥لب̿˄ة والتنمية المس̑تدامة، كما تم 
إ̊داد وتنف̀ذ مجمو̊ة من الس̑ياسات والإستراتيجيات والبرامج المتعلقة 
Դلطاقات المتˤددة وԴلتنمية المس̑تدامة، ̎ير ǫٔن هذه ا߽هودات س˖ˍقى ̎ير 
كاف̀ة في ˨اߦ ̊دم ˓شجيع وتطو̽ر البحث العلمي وتعز̽ز Գبتكار ورԹدة 
ة وتطبيقاتها في مجال الب̿˄ة  اҡٔعمال، وكذا إفساح ا߽ال ̥لتك̲ولوج̀ات الباز̎

  .والتنمية المس̑تدامة
الإجراءات التي اتخذتموها من ˡǫٔل ا̦نهوض سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر، عن 

بقطاع البحث العلمي والتنمية التك̲ولوج̀ة في قطاع الب̿˄ة ومجال التنمية 
  .المس̑تدامة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارةشكرا الس̑يدة 

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل
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  :دن والب̿˄ةالس̑يد وز̽ر الطاقة والمعا
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

هاذي م̲اس̑بة Դش نقول بˆنٔ بلادԷ الحمد ߸، زدԷ في الجرǫٔة دԹل 
التحول الصناعي التك̲ولوݭ، ماشي فقط ̮س̑تعملو الصنا̊ات الجديدة 
والتك̲ولوج̀ات، بل نبداو نصنعوها في البلاد دԹلنا، والحمد ߸ يمكن لينا 

وفي مجال الطاقات المتˤددة بدات كتظهر مصانع،  نقول ليكم في ا߽ال الب̿ئي
مصانع، راه Դلمناس̑بة ̠يتدار كل س̑نة وا˨د المعرض Դش ك̱شوفو ǫخٓر 

  .الإبدا̊ات ا߱ولية والوطنية و̮شجعو الإبدا̊ات الوطنية
وزارة الصنا̊ة تقوم بعمل جˍار ل˖شجيع التك̲ولوج̀ات في كافة 

الوز̽رة، ما قامت به من ا߽الات، وǫخٓرها كما ǫٔشرت ߳ߵ، الس̑يدة 
ش̑بكات مرتبطة Դٕخواننا وǫٔخواتنا في الخارج Դش ̼ساهمو في البحث 

  .العلمي وفي هاذ التحول الصناعي والتك̲ولوݭ في البلاد دԹلنا
ǫٔكثر من ذߵ، اليوم الحمد ߸ فمˤال الطاقات المتˤددة ا̥لي هي جزء 

مليون دԹل  500ة لـمن التنمية المس̑تدامة، اليوم راه وصلنا بدون مˍالغ
ا߱رهم اس˖ۢرات في البحث العلمي، البحث العلمي في مجال الطاقات 

، يعني )les programmes(ولا ) les plateformes(المتˤددة، لا 
ثم مبرمج من اҡنٓ غنوصلو .. القوا̊د، م̲صات البحث العلمي والمشاريع

Թددة في بضع س̑نوات مليار دˤل ا߱رهم بو˨دو، تقريبا ̎ير في الطاقات المت
̎ير في الطاقات المتˤددة، ولكن إلى ˡا الس̑يد وز̽ر دԹل التعليم العالي 

  . ̎ادي يعطي ǫٔن الميزانية Դش ارتفعت اليوم
 2012انتم كتعرفو إلا ا˭ذينا التعليم بصفة ̊امة، ف̀ه التعليم العالي 

رهم، مليار دԹل ا߱ 54الميزانية  2016مليار دԹل ا߱رهم،  44الميزانية 
مليار دԹل ا߱رهم، هذه ǫٔرقام Էطقة، راه مك˗وبة عندكم  72الميزانية  2021

يبين التحول الحاصل في مجال التعليم والتعليم العالي وفي ا߽ال دԹل  و̠
  .البحث العلمي

ال  اليوم، كا̽ن وا˨د العدد دԹل اҡٔمور تتعلق بعصارة المطارح، ǫٔو˨
ن، التغيرات المناخ̀ة، التدبير المس̑تدام المحطات، ˔ثمين نفاԹت معامل الزيتو

̥لموارد المائية، ا߿اطر المناخ̀ة وǫٔنظمة الإنذار، النˤا̊ة الطاق̀ة والطاقات 
المتˤددة، هاذي كلها مجالات دԹل البحث العلمي، ا̥لي اҡنٓ بلادԷ ماش̑ية 
فيها، ثم في كل مرة ̠يتختارو بعض المبد̊ين المغاربة وبعض ا߳̽ن ǫٔبدعوا في 

ك̲ولوج̀ة، Դش يمكن كل ما يتعلق Դلتنمية المس̑تدامة، مج الات تق̲ية و̝
اصة فۤ يتعلق Դلب̿˄ة والنفاԹت والطاقات المتˤددة ومجالات ǫٔخرى  و˭

  .طبعا
م˗فق معكم، خصنا . فإذن فهذا توˡه، الحمد ߸، دԹل البلاد دԹلنا

لا خط ҡٔن المغرب فع) la dose(ا ̯زيدو فـ ، خصن)la dose( ̯زيدو فـ
  .الخط دԹلو كدوߦ صا̊دة

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر الس̑يدشكرا 

  .لكم الكلمة، الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شارة الس̑يدة ̠ريمة ǫٔف̀لال
  .الوز̽ر، ̊لى هاذ المعلومات الس̑يدشكرا، 

لابد ǫٔننا ̯ثمنو ا߽هودات ا̥لي قامت بها الوزارة في هاذ  الحق̀قةفي 
قطعت ǫٔشواطا في هاذ الميدان، وتبذلت ݨود ل، الحمد ߸ بلادԷ ا߽ا

لوضع اҡٔسس اللازمة Դش نحققو التنمية المس̑تدامة، من ˭لال ̊دة 
إصلا˨ات لا في ا߽ال الس̑ياسي، القانوني، Գجۡعي، Գق˗صادي 

  .والب̿ئي
 الميثاق الوطني ̥لب̿˄ة"طبعا، هاذ المسار تعزز من ˭لال اعۡد وتفعيل 

ومجمو̊ة من الإستراتيجيات ذات الصߧ، الوزارة بحال " والتنمية المس̑تدامة
ا̥لي ˡا في ߔمكم، الس̑يد الوز̽ر، بذلت مجهودا ̠بيرا في مجال البحث 

  .العلمي، ˭اصة المتعلق Դلطاقات المتˤددة
هاذ ا߽هودات، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا ضروري ǫٔننا نعززوها ب˖شجيع 

 ٔǫ لتغلب ̊لى بعض الإ̠راهات ا̥لي وتطو̽ر البحث العلميԴ كثر، وذߵ
̠يعاني منها ا߽ال دԹل البحث العلمي، لا في الب̿˄ة والتنمية المس̑تدامة، ولا 
في مجالات ǫٔخرى، ̎ير هنا ̎ادي نعطي، صحيح ǫٔن بلادԷ عملت مجهودات 
في هاذ البحث العلمي، ولكن غنعطي Էǫٔ ̎ير بعض الإحصائيات، المغرب 

من الناتج ا߱ا˭لي الخام، وهي ميزانية % 0.8ث العلمي ̠ينفق ̊لى البح
  .ضعيفة بمق̀اس المعايير ا߱ولية

إذن كنقولو ǫٔنه لابد من تˌني استراتيجيات وخطط ا̥لي كتا˭ذ بعين 
Գعتبار مجال البحث العلمي وكذߵ توفير م̲اخ ملائم، ا̥لي ̮شجعو ف̀ه 

Գ ق˗صاديين والخبراء المشاركة الجدية والفا̊ߧ ̥لحكومات والباح˞ين
  .ومؤسسات القطاع الخاص في معالجة قضاԹ التنمية المس̑تدامة

كذߵ، توفير ب̱̀ة تحتية ملائمة، بناء مؤسسات تعليمية ˡامعية، ˔ر̝كز 
̊لى ˊرامج التخصصات البي˃̀ة وتعزز روح المبادرة وԳبتكار، وكذߵ 

ارج المغرب وم̲حها تح فيزات اس̑تقطاب الكفاءات العلمية من دا˭ل و˭
  .ل˖ساهم في تطو̽ر ا߽ال

  الس̑يد الوز̽ر،
بحال ا̥لي قلتو، هي مجهودات تبذلت، ولكن ضروري دائما نطمح إلى 
المزيد، ضرورة الرفع من الميزانية ا߿صصة ̥لبحث العلمي عموما، 

  .وԴلخصوص في مجال الب̿˄ة والتنمية المس̑تدامة
  .الس̑يد الرئ̿س وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .اشكر 

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب
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  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

في ا߽لس الحكومي اҡٔ˭ير قدم الس̑يد وز̽ر التعليم العالي المرسوم 
دد ف̀ه المؤسسات "ا߽لس الوطني ̥لبحث العلمي"المرتبط بتˆٔس̿س  ، و˨

  :لكن في ارتباط بهاذ الشي نذ̠ر بعض اҡٔسماءولجنة تق̲ية، و 
  ؛)l’INRA6: (كا̽ن البحث العلمي في ا߽ال الفلاݮ -
  ؛)7l’INRH: (البحث العلمي في مجال الصيد البحري -
  ؛(IRESEN): البحث العلمي في مجال الطاقات المتˤددة -
  ؛)MASciR8(البحث العلمي في مجالات م˗عددة  -
  ؛(CNER9): الطرقات البحث العلمي في مجال -
  ؛(CNESTEN10): البحث العلمي في مجال النووي -
  ..واللائحة طويߧ -

، فهاذ ا߽لس الوطني م˗فقينولكن خصنا ̯زيدو في الميزانية .. فكا̽ن
  .̎ادي ̼ساهم إن شاء الله بتضافر الجهود واندماج هذه الجهود

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لى المساهمة القيمة في هذه الجلسةو̮شكركم ̊
  .وǫٔشكر الجميع ̊لى المساهمة

  .ورفعت الجلسة الخاصة ҡٔԴس̑ئߧ
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